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Bizalommal és büszkeséggel tekint 
az ország népc Mihálu gyulátchérvári 
naguvajda, írónörökös őicnségére 
Mihály gyulafehérvári nagyvajda, 

Románia nagykoruságot elért trónörö- 
köse a mai napon ünnepli nevenapját. 
Az ünnepséggel kapcsolatosan a tem- 
plomokban istentisztelet lesz, az összes 
hatóságok, különböző társadalmi és 
közintézmények, az iskolák tanárai és 
növendékei, az Országőrszervezet tag- 
jai, szóval az ország egész lakossága 
mély szeretettel, őszinte hódolattal és 
rendithetetlen hüséggel emlékezik meg 
az ország jövendő büszkeségéről, Mi- 
hály gyulafehérvári nagyvajdáról és 
trénörökösről. 

Joggal merül fel a kérdés, mi az 
oka annak az osztatlan mépszerüség- 
nek, általános és mély hódolatnak, ra- 

sze tnelk; H. 
7Nároly király Őfelségét, mint pedig 
Mihály gyulafehérvári nagyvajda trón- 
örököst, állandóan körülövezi? És miért 
nyilvánul meg ez a szeretet, mély hó- 
dolat és ragaszkodás tüntető módon, 
valahányszor az ország uralkodója és a 
trónörökös Öfensége a nép körében 
megjelenik? 
A válasz egyszerü és önként adódó. 

Az ország lakossága a hódolatnak, a 
ragaszkodásnak és az őszinte szeretet- 
nek lelkes megnyilatkozásával kivánja 
háláját, elismerését leróni II. Károly 
király Őfelsége és Fenséges fia iránt, 
azért az állandó és meleg érdeklődés- 
ért, amellyel az ország és a nemzet 
sorsa iránt viseltetnek és azért a foko- 
zott gondért, azokért a bölcs intézke- 
désekért, amelyek a nép és az ország 
iránti mély szeretetüktől vezéreltetve 
részükről sorozatosan megnyilvánul- 
nak. 

Mihály gyulafehérvári nagyvajda és 
trónörökös Öfensége nagykorusága el- 
éréséig olyan mevelést Ikapott, amely 
most a férfikoc kezdetén jellegzetes 
marad részére és lelkületét elszakitha- 
tatlanul kötötte össze a román föld és 
a román lélek valóságaival. A trónörö- 
kös Őfensége mélyen átérti és átérzi 
nemzetének törekvéseit. Lelke megtelt 
azzal a jogos nemzeti büszkeségnek 
gazdag tárháza kincseivel, amely az 
ország minden egyes lakossága lelkü- 
letének sajátossága és amelyre min- 
denki büszke is lehet. Az ország népe 
joggal büszke arra, hogy olyanok ve- 
zetik, akiknek a vezetés, az uralkodás 
a hivatásuk. Olyanok, akik magukévá 
tették az ország és a nép magasabb 
eszméjét akiket egészséges szellem és 
bölcs elvek vezetnek és akiket semmi 
más cél nem vezet, mint a közjó és a 
közérdek szempontjai. Mihály gyulafe- 
hérvári nagyvajda és trónörökös már 
gyermekkora óta saját erejével és te- 
hetségével oldotta meg a különböző 
kérdéseket, örömmel győzedelmeske- 
dett az eléje került kérdések felett és 
semmi sem okoz részére nagyobb lelki 

örömet és elégtételt, mint az, hogy saját 
erejével és képességeivel old meg va- 
lamilyen probiémát. Élete és cseleke- 
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az a nevelés, kiképzés, amelyet a dicső 
ségesen uralkodó Királyi Atyja II. Ká- 
roly Öfelségének irányitása és felügye- 

/ 

lete mellett kapott, egész embert és az 
uralkodásra, a nép és az ország kor- 
mányzásának irányitására minden te- 
kintetben alkalmas királyfit mevelt 
belőle. 
Ime ezek a képességek, erények, a 
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élettapasztalat és a nép fiaival való 
szoros kapcsolat lazok a tényezők és 
erények, melyek az ország egész lakos- 
ságának mély tiszteletét, csodálkozó 
ragaszkodását, rendithetetlen hüségét 
szilárditották meg a nagyvajda és trón- 
örökös személye iránt, akire az egész 
román nép, mint az ország jövő re- 
ménységére büszkeséggel, bizalommal 
tekint és egy szivvel, egy lélekkel 

hály gyulafehérvári nagyvajdát, Romá- 
nia trónörökösét névünnepe alkalmá- 
ból. 

(BUKAREST.) A Rador jelentése 
szerint ma, november 8-án, Mihály 
gyulafehérvári nagyvajda és trónörö- 
kös névünnepe alkalmából az iskolák- 
ban nem tartottak előadást. A nemzet- 
nevelésügyi minisztérium rendelete 
értelmében azonban az ország összes 
skoláiban, illetve a hitfelekezetek 
templomaiban hálaadó istentiszteletet 
mutattak be, majd iskolai ünnepély 
volt, amelyek keretépben az intézet 
igazgatója, vagy kijelőlt tanára, ün- 
nepi beszédekben ismertette a román 
uralkodócsalád multját, történelmi hi- 
vatását, azt a fejlődést, amelyet Romá- 
nia a legutóbbi évtizedek alatt elért. 
E fejlődés folytonosságát minden ro- 
mán állampolgárnak támosatnia kell. 
A mai napon a keresztény világ Szent 
Mihály és Szent Gábor arkangyalok 
ünnepét üli. Erre és Mihály gyulafe- 
hérvári nagyvajda névünnepére való 
tekintettel a közhatóságoknál nem tar- 
tottak hivatalos órákat. A hivatalos 
órák az összes hivataloknál és közható- 
ságoknál csütörtökön délután 4 órakor szellemi felkészültség, a bölcsesség, 

király 
Helliar külüsyminiszter : 

átvészi Törökorszás 

(HAÁGA.) (Havas.) A nemzetközi 
sajtót III. Lipót belga király német- 
alföldi látogatása foglalkoztatja. Álta- 
lában megjegyzik, hogy 

az utazás, amelyre Lipót belga 
uralkodó tegnapelőtt délben egé- 

szen váratlanul határozta el ma- 
gát, igen nagy jelentőségü, bár 
tulajdonkeppeni célja még ismeret- 

len. Fontosságát mi sem igazolja 
jobban, mint az a körülmény, 
hogy Lipót király és Vilma király- 

nmnő a belga államfő megérkezése 
után azonnal megkezdették tu- 

nácskozásaikat, amelyek este 8 órá- 
tól hajnali 4 óráig tartottak, to- 
vábbá az is, hogy a megbeszélése- 
ken résztvettek a németalföldi és 
belgiumi külügyminiszterek is. 

detei nyitott könyv mindenki előtt. És Végül az, hogy a tárgyalásokat 

öékérc szólitották ici 
a hadviselő álla 

veszik ujólag kezdetüket. 

mokat Lipót beléa 
és Vilma holland királynő 

„Anélla békét akar. de az erőszak és Isazságtalansánok ellen harcol" - Anslia 
esész hüllöldi exporíjái 

Magsyarország továbbra is szigoruan 
semleges marad 

tegnap délelőtt is folytatták, ame- 
lyek után III. Lipót király azon- 
nal visszautazott Brüsszelbe. 

A hollandiai és belgiumi ujságok hang- sulyozzák, hogy 
a látogatás fontossága elvitatha- 
tatlan, de azért tévedés volna azt 
hinni, hogy a helyzet ma sulyo- sabb lenne, mint a konfliktus ki- 
törésekor. A két uralkodó bizo- 
nyára azokat a módokat beszélte 
meg, amelyek mellett a szigoru 
semlegesség keresztülvihető lesz a jövőben is. Nincs szó tehát belga- 
holland véd- és dacszövetségről és 
a hadviselő felek bármelyikéhez 

való csatlakozásról. 
A dán Berlingske Tidende jól infor- mált körökből származó értesülése 
alapján kijelenti, hogy 
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kiáltja a mai napon: Isten éltesse Mi- 

Csütörtök 

a látogatást nem lehet és nem 
szabad helyzeti sulyosbodással 
összhangba hozni, de abból mégis 
sok mindenre lehet következtetni. 
Elsősorban arra, hogy a két állam 

a hadviselő felek által rájuk nehe- 
zedő és egyre erősbödő nyomást 
közösen akarja ellensulyozni, to- 
vábbá, hogy Belgium és Hollandia 
együtt kivánják hallatni szavukat 
a jövőben. Az sincs kizárva, hod" 
a két állam csatlakozást keres az 
Osló-csoporthoz (Svédország, Nor- 
végia, Izland, Dánia és Finnország), 
mert igy tiltakozásának nagyobb 
morális ereje lenne. A közeljövő 
mindenesetre feleletet ad ezekre a 

találgatásokra 
- fejezi be a lap. 
Londonban bizonyos aggodalommal 

fogadták a királyi látogatás hirét. A 
Times megjegyzi, hogy 
ez a hirtelen elhatározott és min- 
den diplomáciai előtárgyalást nél- 
külöző ut Nyugateurópa sulyos 
eseményeinek előjátéka. Nem lehet 
tudni, milyen séllal történt. de 
bizonyos, hogy megindokoltan, 
mert az annyira exponált államok 
uralkodói, mint Belgium is, aligha 
hagyják el nyomós okok nélkül 
országukat, legyen bár egy napról 

is szó. 
A Manchester Guardian csodálkozását 
fejezi ki az esemény felett és azt kér- 
dezi, hogy 
nem-e a semlegesség feladásáról 
és annak várható következményei- 

ről volt-e szó? 
Aggodalommal ir a történtekről a 
francia sajtó is. A Paris Soir megem- 
liti, hogy 

ilyen váratlan hivatalos király- 
látogatást alig ismer a történelem. 
Tudniillik még a hágai belga kö- 
vetnek sem volt tudomása arról, 
hogy uralkodója és külügyminisz- 
tere a hollandiai fővárosba érkez- 
tek és csak akkor tudta mea az 
eseményt, amikor őt Spaak a hol- 
land királyi palotából telefonon 

értesitette. 
A német és olasz sajtó találgatás nél- 
kül közli egyelőre a belga uralkodó 
látogatását, de jelzi, hogy annak bizo- 
nyára rövid időn belül nem várt kö- 
vetkezményei is lehetnek. A délutáni 
nemzetközi lapok tovább folytatták a 
találgatást. A francia sajtó ugy véli, 
hogy 

az a tény, hogy Belgiumban meg- 
sokszorozták a biztonsági rendsza- 

bályokat, megerősitették a határ- 
védelmi osztagokat és hazarendel- 
ték Belga-Kongó katonai parancs- 
nokát, sokra enged következtetni. 
Hasonló intézkedéseket tettek Né- 

metalföldön is. 
A német Abendblatt szerint 
Vilma királynő és Lipót király 
vagy véd- és dacszövetség megkö- 
tésén, vagy. béketerven tanácskoz- 

tak. 
Az Even Standard 2 irja, 

Vilma királynő és Lipót király 
megbeszélései hasonlitanak a 
stockholmi államfői értekezlethez 
és nincs kizárva, hogy nyilt csat- 
lakozás követi az Osló-csoporthoz, 
ami az északi semleges blokk nagy 

megerősödését jelentené. 



A Corriera dela Sera szerint a legva- 
lószinübb az, hogy 
a két államfő kisérletet tesz a 
békeközvetitésre, amire ugyan ke- 
vés az eredményességi kilátás, de 
nincs kizárva, hogy céltérő is 

lehet. 
A norvég és svéd esti lapok párhuza- 
mot vonnak a stockholmi és a hágai 
megbeszélések között. Az Aftenbladed 

azt irja, hogy 
az idők komolyságára vall az, hogy 
az uralkodók most maguk igyekez- 
nek királyi és államfői tekintélyük 
latbavetésével menteni a békét és 
az emberiség kulturális javait, 
amelyek talán soha nem forogtak 
akkora veszélyben, mint ma. ami- 
kor csak a vezetők hidegvére aka- 
dályozhatja meg az általános pusz- 
tulást. Kétségtelen, hogy a belga 
és holland uralkodók megbeszélé- 
se a mentés módozatai körül for- 

gott. 

LORD HALIFAX BESZÉDE 
(LONDON.) (Reuter.) Lord Halifax 

brit külügyminiszter tegnap a felső- 
házban nyilatkozott Nagybritannia 
háborus céljairól. 
- Anglia - mondotta többek kö- 

zött - az erőszak és az igazságtalan- 
ságok ellen harcol. Ugyanakkor azon- 
ban óhajtja a békét is, de csak azt, 
amely az általános bizalmon épül fel. 
Ez a béke nem ismerheti az erőszak 
fogalmát és az adott szavak megsze- 
gését. Nagybritannia mai háborujával 
ezt igazolja, mert meggyőződése, hogy 
addig nem lehet béke, amig Európát 
bizonyos elemek részéről állandó erő- 
szak fenyegeti. 

GAZDASÁGI SEGÉLY 
TÖRÖKORSZÁGNAK 

(LONDON.) (Reuter.) A Financial 
Times a brit-török egyezménnyel fog- 
lalkozva közli, hogy Lóndon Török- 
országtól az egész kivitelt átveszi. mert 
kártalanitani akarja az elveszett török- 
német forgalom miatt. Ezt annál is 
inkább megteheti - irja a lap - mert 
az egész török kivitel csak 3 százaléka 
Anglia behozatalának. Ezen felül még 
nagyösszegü (60 millió font) kölcsönt 
is fog kapni a török kormány további 
hadiberuházásokra. 

FINN MINISZTERTANÁCS 

(HELSINKI.) (Reuter.) A finn kor- 
mány Kajander elnöklete alatt tegnap 
nagyfontosságu ülést tartott, amelyen 
a Moszkvában időző delegáció számá- 
ra az ujabb utasitásokat dolgozta ki. 
A helyzetet ma : 
sem látják kedvezőtlennek és abból, 

hogy Moszkva a választ nem sürgeti, 

arra következtetnek, hogy a helyzeti 

feszültség lényegesen engedett. Mosz- 

kvából sem érkezett tegnap különö- 

sebb jelentés, amit szintén kedvező 

jelnek tekintenek. Mindennek ellenére 

tovább folytatják a védő intézkedése- 

ket. Tegnap felszólitották a lakossá- 

s0t arra is, hogy éjszakánként lehető- 

le- ne tartózkodjék az uccákon, mert 

mától kezdve teljes sötétsés fogja bo- 

ritani éjjelenként az Ezertó orszávát. 

A MOSZKVAI ÜNNEPSÉGEK 

(MOSZKVA.) (Rador-Tass.) A forra- 
dalmi évfordulón a moszkvai Vörös- 
téren nagy katonai parádé volt, ame- 
lyen résztvettek Sztalin, Molotov és 
Vorosziloff is. A felvonuláson, ami 
Moszkva lakosságának és a Szovjet 

többezer főre rugó delegációinak jelen- 
létében folyt le, mintegy 320.000 em- 

ber vett részt. Az évfordulóra való 

tekintettel az egész ország területén 

munkaszünet volt. 
FOGADÁS A BERLINI 
SZOVJET KÖVETSÉGEN 

(BERLIN.) (DNB) A forradalmi év- 

forduló alkalmából Skwarzev Iván, 

berlini szovjet nagykövet nagyszabásu 

fogadást rendezett, amelyen megjelen- 

tek Göring marsall és Ribbentrop kül- 
ügyminiszter is. 

GÖRING MARSALL UJ MEG- 
BIZATÁSA 

(BERLIN.) (Rador.) Göring marsallt 

miniszterelnöki minőségén kivül kine-1 

vezték a keleti hadszintéren létesiten- 

dő kincstári hivatal vezetőjévé, illetve 

nemzetvédelmi miniszterévé. Ennek a 

hivatalnak a székhelye Berlinben 

lesz, a német csapatok által elfoglalt 

már Finnországban 

lengyelországi területek főkormányzó- 
ja mellett, viszont fiókot fog fölállita- 
ni Danzigban, Pozenben, Zichenauban. 
Kattowicban és Krakkóban. Ez a hiva- 
tal fogja a lengyelországi területeken 
levő német állami javak ügykezelését 
ellátni, szabályozni az összes penzügyi 
és hitelmüveleteket és meg fogja ten- 
ni a snek mutatkozó gazdasá- 
gi intézkedéseket is. 

KÖSZÖNET A RÉSZVÉTÉRT 
(KOPPENHAÁGA.) (Rador.) Keresz- 

tély dán király kihallgatáson fogadta 
a koppenhágai német követet, aki kor- 
mányának nevében hálás köszönetét 
nyilvánitotta azért a részvétért, ame- 
lyet Dánia uralkodója a dán partok kö 
zelében megtalált német tengerészek 
eltemetésekor mutatott. 

ISMERETLEN REPÜLŐGÉP 
SVÁJC FELETT 

(BERN.) (Rador.) Vale környékén 
külföldi repülőgép szállott el) amely 
francia nyelvü röpiratokat dobott le. A 
francia nyelvü röpirat támadást tar- 
talmaz a francia köztársaság vezetői 
ellen és arra szólitja fel a francia had- 
sereg tagjait, hogy ne harcoljanak. A 
nagy köd miatt nem lehetett megálla- 
pitani, hogy a repülőgép melyik állam 
légihaderejéhez tartozott. 

SEMMI UJSÁG A NYUGATI 
HADSZINTÉREN 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség a következő képet adja a 
nyugati hadszintérről: „Azon a két ki- 
sebb és szigoruan helyi jellegüű táma- 
dáson kivül, amelyet kisebb német osz- 

(DE HAAG.) (Reuter.) A két állara 

között a következőket tartalmazza: 

mindegyike kész az ágazságos 

RISEG NYUGALMA ÉsS A 

délután negyed 3 órakor elhagyta a 

(BUDAPEST.) (Rador.) Jaross Andor 
tárcanélküli miniszter Komáromban 
nagyszabásu beszédet mondott. Han- 
goztatta, hogy a jelenlegi háboru a 
nagyhatalmak mérkőzése. Magyaror- 
szágnak rendithetetlen elhatározása, 
hogy a legszigorubb semlegesség to- 
vábbi megőrzésével teljes mértékben 
távol tartja magát a háborutól. 

A FRANCIA SAJTÓ MAGYAR- 
ORSZÁG SZEREPÉRŐL 

(PÁRIS) (Dunaposta.) A francia köz- 
vélemény egy idő óta nagy megértést 
tanusit Magyarországgal szemben. En- 
nek a megértésnek visszhangját tük- 
rözi vissza a francia sajtó is. A lapok 
hangoztatják, hogy Párisban jó hatást 
keltett, hogy Magyarország déli és dél- 
keleti szomszédaival megjavitotta a 
kapcsolatait. A magyar-jugoszláv kö- 
zeledés hire különösen nagy megelége- 
dést keltett Franciaországban. A Ha- 
vas távirati ügynökség egyéb baráti 
jelenségekről is beszámol. Igy többek 
között megemlitette azt is, hogy a 
budapesti egyetemen szerb-horvát 
tanszéket állitanak fel. A magyar- 

NEW.YORKI 
Izgalmas, minden fantáziát felülmuüló 

harca a new-yorki banditák ellen. 

izgalom. - Fordulatos cselekmény. - Szenzáció. Fősz.: 

Müsoron küvül a 

ÖESTE r1 . 

A. Allam) Sorsjáték u) terve 2 huzás! i 
elő havonta. Vásároljon meg ma sorslegye- 

ket a novembe 18. és 18. ik! Buzásokre 

Ahogy megválogatja sorejegye számát va 

legassa meg a sorsjegyárudóál ie 

ALLAMI SORSJATEK 

tagok Saarelouistól nyugatra végre- 
hajtottak, semmi emlitésre méltó neni 
történt az egész nyugati hadszintéren. 
Az ellenfelek állása teljesen változat- 
lan maradt. A két német támadásnak 
csak igen mérsékelt sikere volt. Sike- 
rült behatolniok arra a hegyvidékre. 
amely a Warndt erdőség szélétől észak 
ra kezdődik és amely követi a Bisten 
folyó völgyét. Ezen a ífrontszakaszon 
mindkét fél megerősitéseket eszközöl. 
(BERLIN) (Rador.) A német főhadi- 

szállás a következő hivatalos jelentést 
adta ki. „A nyugati hadszintéren a 
felderitő osztagok tevékenységén és 
gyenge kölcsönös tüzérségi tevékeny- 
ségen kivül semmi emlitésre méltó ese- 

mény nem történt. A légi harcban le- 

lőttünk egy angol repülőgépet Mainz 

közelében és két francia repülőgépet 

„Abból a felfogásból kiindulva, 

séget különben minden oldalon hangoztatták 
vagyunk felajánlani jó szolgálatainkat a BÉKE, AZ EMBE- 

A holland fővárosból közlik azt is, hogy amikor Lipót király 

Saarlautern mellett." 

Békeközvetitésre vállalkoztak Vilma 
királynő és Lipót király 

fejének tárgyalásairól a késő esti 
órákban hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint Vilma királynő és Li- 
pót király elhatározták, hogy táviratban fordulnak a hadviselő államok fe- 
jeihez és felajánlják bőkeközvetitési készségüket. A távirat szövege többek 

hogy a hadviselő felek 
béke megkötésére, mely kész- 

is, készek 

KULTURA MEGMENTÉSE 
ÉRDEKÉBEN. OLYAN KÖTELESSÉGÜNK EZ, AMELYET 
MEG KELL TENNÜNK NÉPEINK ÉRDEKÉBEN IS. RE- 
MÉLJÜK, HOGY ELFOGADJÁK AJÁNLATUNKAT: 

VILMA, - LIPŐT 

tegnap 
királyi palotát, az óriási tömeg lelke- 

sen ünnepelte. III. Lipót uralkodót Bernhardt herceg kisérte kocsijához. 

Magyarország semleges marad 
jugoszláv kapcsolatok kimélyitése erő- 
sen hozzájárul a Dunavidék és a Bal- 
kán légkörének és biztonságának meg- 
erősitéséhez. Ez pedig a középeurópai 
egyensulyt állitja helyre. E körül 
Magyarországnak igen jelentős sze- 

repe van. 
AUSZTRÁLIA A VÉGSŐKIG 
KITART ANGLIA MELLETT 

(LONDON.) (Rador.) Casey, Ausztrá- 
lia Londonban tartózkodó képviselője 
hétfőn este a rádióban beszédet mon- 
dott. Kijelentette, hogy bár Anglia 
nagyon messze van földrajzilag Ausz- 
tráliától, Ausztrália a maga részéről 
minden támogatást és segitséget meg- 
ad az angol birodalomnak, amel mel- 
lett rendithetetlenül kitart a végső 
győzelem érdekében. 

MANDZSUKUO SZÓJABABOT 
SZÁLLIT NÉMETORSZÁGNAK 

(SINKING.) (Rador.) A Domei japán 
távirati iroda jelentése szerint Mand- 
zsukuo kormánya elhatározta, hogy 

hatalmas mennyiségü szójababot és 

cHaRLEs ElcKEORD - ANN DUORÁK 
legujabb hangos vi 

egyéb elsőrendü anyagot szállit Né- 

metország részére Szibérián keresztül. 

ZENZÁCIÓS MUSOR! 

BANDITÁK 
kalandorfilm. Az amerikai rendőrség 

lághiradó 

NÉGY HÓNAPIG VÁRNIA A SZER
ENCSÉRE 

r soRsJEGYÁRUDÁK 
Főelárusító: KERESKEDELMI HITELBEANK R. T. CLUJ 

VII, évfelyam, 1930. NOVEMBER s. 

tegnagyobb sorsjegy választék és az 

egész országra kiterjedő fiókhálózat. 

Ri 

RÁDIÓBESZÉDET MOND 

LEBRUN KÖZTÁRSASÁCGI 
ELNÖK 

(PÁRIS) (Havas.) November 11-én. 
a fegyverszüneti évforduló napján 
Lebrun köztársasági elnök beszedet 
fog mondani, amelyet az összes frani 
cia és angol leadók közvetitenek 

NEMET CAFOLAT 

vatalosán cáfolják, hogy tilos lenne a 
Rajna-menti városokba a beutazás. A 
cáfolat megjegyzi, hogy ezt a hirt a 
francia sajtó terjesztette alap nélkül, 
mert a beutazás csak a német hatósá- 
gok által kiüritett területekre tilos:. 

9 A 27 ELLEN 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda közlése szerint a legutóbbi nagy- 
szabásu légiharcról, amely a nyugati 
hadszintéren a francia és a német légi 
haderő rajai között foly le, még a kö- 
vetkezőket jelentik: 

„A francia légihaderő egy-egy gépe 
három-három némat gép ellen volt 
kénytelen felvenni a harcot, mert 27 
német gépből álló légirajt, csak 9 fran- 
cia gép támadta meg. És ezek vala- 
mennyien visszaténtak kiindulási he- 
lyükre. Az egész légi harc el nem kép- 
zelhető gyorsasággal zajlott le. Ez az 
eset és értékes siker is bizonyitja azt a 
kiválóságot, bátorságot és naey techni- 
kai felkészültséget, amellyel a francia 
légi haderő rendelkezik. A francia had 
vezetőség pedig továbbra is hü marad 
régi elvéhez és az ütközet eredményé- 
ről szóló beszámolójában csak azokat 
az ellenséges repülőgépeket tünteti fel 
leverteknek vagy megsemmisitettnek, 
amelyekről kétségtelen megállapitást 
nyert, hogy francia területen zuhan- 
tak le és amelyek ronmcsaiból megálla- 
pitották a gépek azonosságát is. Ahhoz, 
hogy valamely gépet az ellenvéges vo- 
nalakban lezuhantnak minősitsenek, 
legalább is az szükséges, hogy ez a gép 
lángokban kigyuljon, a gép leverését 
pedig más repülőgépnek a személyzete 
is meg kell erősitse. Mert nem elegen- 
dő a győzelmet arató gép pilótájának a 
jelentése és állitása. Szükséges a gép 
lezuhanásának, illetve leverésének bi- 
zonyitására a gyalogsági és tüzérségi 
osztagok tisztjeinek és katonáinak bi- 
zonyitása is. Azoké az egységeké, ame- 
lyek tagjai tigyelemmel kisérték vagy 
éppen támogatták a légi harcot. A leg- 
ujabb légi győzalem igazolja a francia 
repülők kitünő kiképzését, bátorságát, 
de egyben igazolja a francia repülő- 
gépek anyagának és műüszaki felszere- 
lésének tökéletességét is. Ugy a ífran- 
cia Morane gyártmányu, mint pedig a 
Devoltine tipusu francia repülőgépek" 
ről, valamint az tamerikai gyártmányu 
Curtiss tipusu gépekről kétségtelen 
megállapitást nyert a légi harcok fo- 
lyamán, hogy minőségük és teljesitő- 
képességük felülmulhatatlan. Az egye- 
nes vonalban, kanyar mélküli repülés- 
ben a német Messerschmidt tipusu re- 
pülőgépek gyorsaság tekintetében felül 
mulják a francia és az amerikai gépe- 

a levegőben kanyart, kitérőt csinálja- 
nak. amely légi harc folyamán vadász- 
gépeknél elkerülhetetlen, - ugy a 
francia gépek vannak fölényben. Az 
ilyen harcoknál, amelyeknek időtarta- 
ma rendkivül gyors, döntő szerepe van 

zésnek és a személyes bátorságnak is. 

(BERLIN.) (DNBE) Német részről hi- 

ket. de amikor arra kerül a sor, hogy 

természetesen az egyéni kezdeménye- 
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Dr. Tataru Corlolan Szamos- 
tartomány királul helutar- 
tója Peire Andrel minisz- 

ternél 

(BUCURESTI) 
Cerielan, 

A21. SORSJÁTÉK 
UJ TERVEZETE 

(Rador.) Dr. Tataru 

soOnBOZzZAT? 

Egyetlen sorsiáték sem HUzÁSA 1830 NOVEMBER 15-én 
Az cseresi köszenbánua íra 

husszámlál nyultott játékosainak mmuuárá at 

r ézkebbvitek tabla zkabálk tanácsa ANNYI EL ó NYTIL .ten ano 

elött int re elt ze e " e 1ec.000 e00.000 

Köszénbánya régihus ralni az Ánllami Sorsjáték ian 9s0 e00 
ezá nlák miatt pere ciun cetepian E 10000 1.600 16.000.000 

viszonyban állott a s szeződ 0J H U Zz A 8 1 34.000.000 

igazgatóságával, s arra kötelezte ma- 
gát, hogy hust szállit a munkásoknak. 

hus árát az igazgatóság hetenként 

1.tstasjátét (mela) 
Oszthatatlan nyeremények TERVEZETE! 

1 i 4 490.000 1.500.000 a bérből és ezzel kiegyenliti a 40.00 s00.000 
számláját A részvénytársa- üitsetantól kezdve hovents két huzás! ret ád0eps 

ság azonban nem vonta le a fizetésből wrtanak kélenbéső nyerési tervvel 4000 40t 1.600 000 

a kiegyenltásre szolgáló összegeket, s000 200 1.600.000 
mert fizetest sem adott a munkások- sorczat, emelynek huzása. 8.000.000 
nak. Igy szaporodott fel Cráciun köve- Az 1 le ek a 
telése 71 ezer lejre. Amikor az egeresi mevember 15-én nagyszámu 
szénbányát a Creditul Industrial át- közép és kis nyereményt oszt szét. SOROZAT 
vette Cráciun az Ipari Hitelintézet el- 
ten fordult követelésével Ez pedig 
megtagadta a fizetést. Az elsőfoku bi 
róság előtt COráciun Octavian pernyer- 
tes lett A Creditul Industrial meg- 
felebbezte az itéletet a táblához, mely 
tegnap helybenhagyta az elsőfoku bi- 
róői itáletet és kötelezte a Creditul 

-áld sorsjegyek 
A műzodik sorozat, novembrer 18-i 

] huzással csak rendkivül nagy 

nyereményeket sorsol ki. 

HUZÁSA 1939 NOVEMBEN 18-án 

ILLAI SIsJÁTÉT Uöen) 
Oszihatló syeremények 

AM caz ej terv nyultota nyerési 

Industriak a 71.000 lejes követelés esélyek mindegyikét ki akarja ees.s e0000 
kiegy-niitésére. használni, egyszerre mind a két 1000 10.000 ieze0.e00 

tearozatban játszik. szösöö5. 

-Rövid távirati hirek LLL seEsliTta tarta 
Véegye meg azonnal sorsfegyeft kedvenc Oszthatatlan nyeremények: 

atetá. er az aj lsekten érudájánál, mer! ez az uj játékterv n 100.00 1ee0.0es 
egyezmény mezgkötésére vonatkozó fran- rendelkezései szerint nincs abban a t00090. 
elaapa ei tárgyalások kedvezően foly- helyzetben, hogy a sorsjegyeket a huzás 200 e00 000 
(BELGRAD) Markovics igarságügymi- előestélyéle félretegye. mint ezelőtt. EIT 

niszter a menazeti radikális párt értekez- 
letén kijelentette, hogy Jugoszláviának 
rövidesen teljesen uj helyzete lesz a pol- 

lyozta, hogy a jelenlezi helyzetben a 
szerbek, horvátok és szlovének teljesen 

ALLAMI SORSJATEK ! 
é A 

egységcsek az egységes áAllameszme te- 
kintetében. " 

(OMA) (OBador.) Mackensen, Németor. 
szág római nagykövete egy heti berlini 

Holozsváron rövidcsen mesalakul 
a lakók Szövetsége 

i
 

tartózkodás után teznap visszatért állo- 
máshelyére. 

(BUDAPEST.) (Rador.) A Stefáni jelen- 

tése szerint Andres jugoszláv kereskedel- 
mi miniszter rövidesen játogatást tesz 
Magyarország fővárosában. 

alapszabálytervezet szerint közös be- 
szerzéseket eszközölhet, hitelkérdése- 
ket old meg és számos más téren ké- 
szül egységes munkát kifejteni. Ismer- 
tetésére annak idején visszatérünk. A 

jlzorA) (Rador.) Lavrentleff, a Szov. 
unió uj meghatalmazott minizztere hét- 

bemutatkozó látogatáson volt Boris 
királynál, amely alkalommal át- 

nyujtotta nn 
(LONDON.) Az angol szénbányaérde- 

keltségek kéréssel fordultak a kormány- 
hoz, hogy engedélyezze a szénárak ujabb 
emelését. 

(WASHINGTON.) Az északamerikal ha- 
józási vállalatok kéréssel fordultak az 
Egyesült Allamok kormányához, hogy 
engedélyezze hajóik egy részének a pa- 
namai lobogó használatát, tekintettel ar- 
ra, hogy az uj semlegességi törvény értel- 
mében tilos a hadizónák kikötőit látozat- 

niok. A kormány tanulmányozás tárgyává 
teszi a kérést. 
(GUDAPEST.) Országos részvét mellett 

temették el Darányi Kálmán volt minisz- 
terelnököt. A temetésen résztvettek a kor 

mány, az alsó és felsőház tagjal, a kor- 
mányzó, a tábornoki kar és a társadalmi 
előkelőségek nagy csoportja, valamint a 

külföldi diplomáciai testületek is. 

(AMSZTERDAM,) (Rador.) A Reuter je. 
entése szerint a holland hatóságok több 

személyt lepleztek le és fogtak el, akik 

megkisérelték, hogy holland katonai 

egyenruhákat szállitsanak át Németor- 

szágba. Mivatalos körökben az a véle- 
mény, hogy az egyenruhák átcsempészé- 

sének az volt a célja: iy módon könnyit- 

ék meg a kémkedést és a hirek szerzé- 
sét a határövezetben. 

"UJ-KOLOZSVÁR.) Értesüléseink-lektivitás alapján erőteljesen fog tud- szerint a közel megvalósulás állapotá- 

kuló szövetség célja - értesülésünk 
szerint - a lekámbérlők ásstket k 
általános védelme. A megalakulás a 
közeli napokban megtörténik és az ide- 
vonatkozó munkálatok már egészen 
előrehaladott állapotban vannak. A 
vezetőség tagjai között városunk in- 
tellektuális elemeinek képviselői min- 
den osztályból, faji és vallási különb- 
ség nélkül, részt vesznek. 
Nagy hiányt pótló polgári érdekvé- 

delmi alakulásról van szó. A háztulaj- 
donosok már régen felismerték ennek 
a szükségességét és amikor az erősebb 
fél és nagyobb tőke meg tudta terem- 
teni a maga céljainak elérésében, bi- 
zonyára osztatlan támogatás fogja ezt 
az alkulást is kisérni. 
A Szövetség kereteibe tömörülő bér- 

lők az alakitandó egyesület irodájának 
utján jogsegélyben és minden ügyes- 
bajos dolgaikban érdekvédelemben ré- 
"zesülnek. Ez az érdekvédelem a kol- 

ni eljárni minden általános érdekü ügy 
ben. Ezeken kivül nyilvántartja az 
összes kötelezettségeket, megfelelő 
nyomtatványokról gondoskodik és tag 
jai részére minden kérdésben kiforrott 
gyakorlati tanácsokkal szolgál. Az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Sulyos gép- 
kocsiszerencsétlenség történt tegnap 
reggel a közeli Szászfenes községben. 
A fővárosi Unirea petróleumtisztitó 
vállalat 8660. B. jelzésü kocsija nagy 
sebességgel közeledett Nagykapusról 
Kolozsvár felée. Az autóban Bubsan 
Martin 43 éves nagyszebeni soffőr ült, 
mellette pedig Cristea Stefam cserno- 
vici származásu, 43 éves nagykapusi 
lakos. A gépkocsit nem a soffőr, hanem 
Cristea Stefan vezette, akit a soffőr 
annak kérésére be akart szállitani Ko- 
lozsvárra. Amikor a 90 kilóméteres 
sebességgel száguldó autó a szászfenesi 
hidhoz ért, ahol az ut Magyarlóna felé 
elágazik, a vezető elvesztette uralmát 
a gép felett és a kocsi áriási erővel 

közel napokban megtörténik a megala- 
kulás formasága és rövid időn belül 
megindul a munka. A szervezkedés 
munkáját nagy körültekintéssel dr 
Nistor Virgil, a népsmerü, közismert 
kolozsvári ügyvéd irányitja 

t, u 

Szétzuzódott a fának rohant autó: 
ét utasa mégis jelentéktelen sérülé- 

sekkeluszta meg a szerencsétlenséget 
A gépkocsi az összeütközés következ 

tében teljesen szétrengálodeott. Az ösz- 
szeszaladt falusi lakosck Bubsan Mar 
tin soffőrt és utitársát eszmáletlen Ál- 
lapotban huzták ki az autó romjai alái. 
A csendőrség a szerencsétlenségről 
azonnal értesitette a kolozsvári men- 
tőállomást, ahonnan dr. Ariesanu men- 
tőorvos szállott ki a helyszinre. A men 
tőorvos hamarosan megállapitotta, 
hogy csodával határos módon - a 
szerencsétlenség mindkét szereplője 
majdnem sértetlenül került ki az ösz- 
szeütközésből. Crisbea mindössze váll- 
rándulást, Bubsan soffőr pedig csak 
jelentéktelen zuzódásokat szenvedett. 
A gépkocsiszerencsétlenség i ügyében a 
szászfenesi csendőrség folytatja a vizs- 

- 

egy fának szaladt gálatot. 
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TESTEDZÉS 
Az év legilobb atlétikai eredményei 
a finn dekatlon-táblázat tükrében 
Dr. Somodi Istvánnak, a MaAC cinökémek érdekes 

ranglistája, a legjobb atleta-tejesitményekről 

P.E. 

PAYENS 

e AZ 
ARANY 
URA 

(53.) 
- Oh igen, de egy sem állotta ki 

közülük a próbát. Mind megcsaltak a 
szemükkel, a mosolyukkal. Másra is 
mertek nézni, nem csak reám. Szóba 
állottak mással i, mnemcsak velem. 
Egész bizonyosan megcsókoltak mást 
is, nemcsak engem. Nem türhetem a 
hütlenséget. Elszakadtam tőlük. Az a 
férfi, aki engem szeret és aki azt akar- 
ja, hogy szeressem, ne nézzen, ne mo- 
solyogjon másra, ne beszéljen senki- 
vel, csak velem. 
- Oh, Jessy, ha mindig magával le- 

hetnék, azt hiszem mem kivánnék más 
nővel beszélni... 
- Mindig, mindig együtt leszünk, 

ha elvesz. Soha nem mozdulok el ma- 
ga mellől. Érzem, hogy nagyon fogjuk 
szeretni egymást. Mindig csak magát 
fogom nézni és maga mindig csak en- 

gem. 
Visszavonultak egy pálmalugas mö- 

gé. Harry megfogta a leány kezét, sze- 
mébe nézett, átkarolta derekát és aj- 
kához hajolt. 
- Még ne - intette a leány komo- 

lyan, - még gondolkozzék. Attól a 
pillanattól kezdve, hogy megcsókol, 
igényt tartok teljes hüségére. A csók 
nálam eljegyzést jelent. 
Harry éppen ki akarta jelenteni, 

hogy minden hüségre, áldozatra, el- 
jegyzésre is kész, csakhogy a leány aj- 
kának édes melegségét magába sziv- 
hassa, mikor Eugen hangja csendült 
meg mellette: í 
= Jóestét mitress Wonkmann. Örü- 

lök, hogy ujra láthatom. Remélem em- 
lékszik még reám, hiszen egy hajón 
eveztünk át a régi világból az ujba. 

- Jó estét Waldemar gróf. Dehogy 
is felejtettem el Hogy van? Barátja is 

eljött az estélyre? 
Harry megdöbbenve figyelt a Hilda 

finom, meleg csengésü hangjára. Nagy 
érdeklődése Jessy iránt lényegesen 

alábbhagyott ebben a pillanatban. Kar 
ját nyujtotta a leánynak és abba az 
irányba vezette, ahol Eugen beszélge- 

tett Workmannéval. Előbb csak ugy 

akart elmenni Hilda mellett, mintha 

nem is venné észre. De Eugen keresz- 
tülhuzta számitását: 
- Éppen itt jön Harry barátunk. 

Nagyon el van foglalva a világszép 

Jessyvel. 
(Folytatása következik.) 

a 

Mit Ir a vilás ledkomoluabb 
orvositolmólrat a Gasíro-D. 

Miváló gyósunatásáról 
A Medizinische Wochenschrift cimü 

világhirü bécsi orvosi folyóirat 1935 

évfolyamának 6-ik számában hosszabb 

értekezés számol be azokról a rendki- 

vüli eredményekről, amelyeket a nem- 

rég felfedezett, de már világhirüvé 

vált uj amerikai gyógyszerrel, a Gas- 

tro D.-vel végzett kisérletek folyamán 

a Pelikangasse 4. szám alatt! Ghildis 

Spitalban, (amely tulajdonképpen a 

Rockefeller alapitvány bécsi rákkuta- 

tó intézete), elértek. A szóbanforgó 

cikk közlése szerint ebben a világhirü 

intézetben is megállapitották a Gastro 

D. kiváló gyógyhatását gyomor, bél, 

máj, epe és vesebajoknál. A kisérlete- 

ző orvosok beszámolója szerint a 

Gastro D. rendkivüli hatásának a titka 

abban rejlik, hogy olyan kémiai vegyü 

leteket tartalmaz, amely az egész ve- 

getativ idegrendszerre rendkivüli ha- 

lással van és az egész emberi organiz- 

must szabályozza. ] 

Gastro D. kapható gyógyszertárak- 

ban és drogériákban, vagy megrendel-
 

hető 140 lej utánvét mellett Császár 
E. 

gyogyszertárában, Bucuresti, Calea 

Victoriei 124. 

a 

(KOLOZSVÁR) Dr Somodi István, a 
KAC illusztris elnöke, az Európaszerte is- 
mert sporttekintély a finn dekatlon-táb- 
lázat alapján összeállította az év legjobb 
romániai atléta-teljesitmények nangsorát. 
A listát Kiss Györgynek, a KAC ne- 
ves atlétájának 1500 méteren elért 3 
p 59.9 mp-es eredménye nyitja meg, 

amely a fin dekatlon-táblázat szerint 924 
pontot ér. A további sorrend: 
Schulleey Stadiul Románm sulydobás: 

14.82 m: 902 pont. 
Biró György KAC: Kalapácsvetés: 50.20 
m.: 901.5 pont. 
Kiss György KAC: 800 m-es sikfutás: 

1 p 56.4 mp: 883 pont. 

Havaletz Metrnopola: diszkoszvetés: 45.43 
m: 880.5 pont. 

Dinu Cristea Stadiul Román: 10.000 m: 
Dinu Cristea: 5000 m: 15 p 26.6 mp.: 

32 p 12 mp: 864.5 pont. 

864 pont. 
Stoichitescua Soimii: távolugrás: 716 cm. 

847 pont. 
Kiss György KAC: 

845.5 pont. 
Calistrat Viforul Dacia: 

14.40 m: 841 pont 
Eilhardt Viforul Dacia: rudugrás: 380 

cm: 818 

400 m: 50.5 mp. 

hármasugrás: 

Yost Viforul Dacia: magasugrás: 181 
cm: 798 pont. 

Cristea Venus: 200 m: 22.7 mp: 792 

pont. 
Maesciuc Dragos Voda: 

57.8 mp: 785.2 pont. 
Vámanu Stadiul Román: 

56.56 m: 713 pont. 

400 m. gát: 

gerelyvetés: 

, 

Moinea Soimii: 100 m: 10. mp: s872 
pont. 

Cristea Venus: 100 m: 10.9 mp: 872 
pont. 

A bét tizenegye: Jonescua - Duce, Fe- 
lecan - Vimntilá, Rásinaru, Boleanu - 
Bindea, Miháilescu, Spielman, Reuter, Gh. 
Popescu. 

Itt az európai államok futballrangsora. 
Belgrádból jelentie: A „Politika" cimü 
lap érdekes kimutatást közöl az európai 
államok futballrangsoráról. A jugoszláv 
lap két csoporntban a következőképpen 
állitotta össze a rangsort: I. csoport: 1 

Olaszország, 2. Magyarország, 3. Német- 
ország, 4. Svájc, 5. Csehország, 6. Fran- 
ciaország, 7. Hollandia, 8. Svédország 
9-10 Jugoszlávia és Románia. II. csoport: 
1. Belgium, 2 Lengyelország, 3 Dánia, 4 
Norvégia, 5. Finmország. 6. Bulgária, 7 
Görögország, 8. Törökország, 9 Luxem- 
burg, 10. Szlovákia. A nangsorból mint 
fentebb kitünik, Anglia, Oroszország és 
Spanyolország hiányzik. 

Anglia-irország válogatott labdarugó- 
mérkőzés lesz szombaton Cardiffban. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az utóbbi 
esztendők során Kolozsvár külső szé- 
lein valósággal gombamódra uj város- 
részek . Ezek evvike a Pe- 
tean-telep, vagyis Colonea Petean. 
amely Felek felé épült ki. A város ve- 
zetősége azonban eddig meglehetősen 
mostohán kezelte ezt az uj telepet. Se 
csatormázásról, se vizvezetékről, sem 
pedig világitásról nem gondoskodott. 
Elképzelhető, hogy a hosszas esőzés 
alatt teljesen elázott utak állapota mi- 
lyen lehet? Nedves idő esetén ugyszól- 
ván lehetetlen a közlekedés a Petean- 
telep és a város rendezettebb részei 
között. Az utak iszaposak, bokáig gá- 
zol a sárban a gyalogjáró és a szekét- 
közlekedés is nagy akadályokkal jár. 
Miután pedig ennek a területnek csa- 
tornahálózatát nem épitették meg, a 
Petean-telep közegészségi állapota is 
sok kivánnivalót hagy maga után. Leg- 

inkább kis emberek: mumkások, alkal- 
mazottak laknak itt. Amennyire szü- 
kölködnek földi javakban, annyira dus 
kálnak a gyermekáldásban. Alig van 
család, ahol 4-5-6 gyermek ne te- 
tézné a szülők mindennapi gondjait. 
A gyermekek esős, nedves időben kép- 

telenek az iskolát látogatni és igy 

egészségügyi szempontokon kivül kul- 

turális okok is arra késztethetnék a 
város intézőit, hogy gondoljanak a Pe- 
tean-telep lakóira is. 

A tarthtatalan állapotokat megunva, 
az itt élő polgárság elhatározta hogy 
küldöttségileg fogja a város vezetősé- 
gét megkérni: javitsák meg a Petean- 
telepi közállapotokat. A küldöttség tag 
jai Halatek Józsefné, Gombás Vasile, 

Müldötiség kéric a főpoldármesíeri 
a Ppetcan telepi tarthatatlan állapotok 

megjavitására 
Dr. Bornemisa megisérte a sürgős segitséget 

Milyen összeállitásban játszik a ma- 
gyar csapat a jugoszlávok ellen? Buda- 
pestről jelentik: Vitéz Ginzery Dénes szö- 
vetségi kapitány ma állitja össze csapatát 
a jugoszlávok elleni mérkőzésre. Benfek- 
tesek azonban tudni vélik, hogy a követ- 

kező csapat fogja képviseimi a magyar 
szineket Belgrádban: Boldizsár - Korá- 
nyi, Biró - Szalay (Ujpest), Sárosi III., 
Szalay (Nemzeti) - ÁAÁdám, Vincze, Ki- 
szely, Sárosi dr., Tóth III. 

Bécs válogatottja november 19-én ját- 
szik Bukarestben. Bukarestből jelentik: 
A román labdarugószövetség tegnap táv- 
iratot kapott Bécsből, amely közli, hogy 
az osztrák főváros válogatott csapatát no- 
vember 19-én küldi Bukarestbe. 

Antigaz-CS Cugir 4:0 (2:0). Vulkánban 
folyt le a két csapat hkenrületi bajnoki 
mérkőzése. A győztes csapat góljait Com- 
losan (2) Costinas és Muresan lőtték. 

Kósa Mózsi, Bajkó István és Mosch 
loan irásba foglalt kéréssel felkeresték 
dr. Bornemisa Sebastian főpolgármes- 
tert. Gombás loan, a küldöttség veze- 
tője élő szóval is tolmácsolta a Petean 
telepi lakosság kivánalmait, felhivta a 
polgármester figyelmét az uj város- 
rész egészségtelen voltára. 

Dr. Bornemisa főpolgármester nagy 
figyelemmel meghalligatta a küldöttség 
szónokának ismertetését és támogatá- 
sáról biztositotta őket. Megigérte, hogy 
a memorandumot haladéktalanul a leg 
közelebbi tanácsülés elé terjeszti azzal 
a javaslattal, hogy a lehetőséghez ké- 
pest sürgősen teljesitsék a telep lakói 
kérését. Mindenekelőtt a rendkivül 
rossz állapotban levő utak hiányossó- 
gait fogják megjavitani. A tanácsülés 
döntése után nyomban megfelelő 
mennyiségü sódert szállittatnak a Pe- 
tean-telepi utvonalakra. Ezzel kapcso- 
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körében, hogy a maguk részéről is se- 
gitsenek a sürgős közmunka elvégzésé- 
ben. A küldöttség természetesen meg- 
igerte ezt, ugy, hogy amint a sóder 
kieérkezik a Petean-telepi utakra, az 
ott lakók maguk fognak gondoskodni 
az utak hiányosságainak megjavitásá- 
ról. , 
Tekintve, hogy Kolozsvár külső pe- 

rifériáim másfelé is igen rosszak az 
utak és az esőzés ugyszólván megbé- 
nitja ugy a gyalog, mint a kocsiközle- 
kedést, valószinünek látszik, hogy a 
Petean-telepi példát követve, más kül- 
ső városrészek lakói is segitséget fog- 
nak kérni a város megértő és segitésre 
mindenkor kész polgármestertől. 

- Bay Girolamo, Cal. Motilor 8. sz. 
alatt megkezdte vivó és torna oktatá- 
alatt mekzedte vivó és torna oktatá- 
sát. Gyermekeknek, hölgyeknek, fér- 
fiaknak vivó-oktatás, csoportoldban is 
kedd, szerda, péntek 5-től fél 10-ig. 

Reuter jelenti: 
z a 

(LONDON.) Angiia partvidékén teznap 

ujabb légiriadó volt, anaely mindössze 10 

percig tartott, mert kiderült, hogy hazai 

gépeket néztek ellenséges repülőknek 

(NEW DELHI.) Lord Linlintgow indiai 

alkirály értekezletre hivta össze a kon- 
gresszuspárt vezetőségét. 

(WASHINGTON.) Luther Johnson de- 

mokrata szenátor kijelentette, hogy née- 
hány napon belül bevezetik a hadinyere- 

ségadót azokra a vállalatokra, amelyek a 

hadviselő államoknak szállitani fognak. 
(KOVNO.) Vilnában megismétlődtek a 

zsidóellenes tüntetések. A hatóságok szét 
zavarták a tömeget. 
(TEHERAÁN.) Daftari miniszterelnök 

előterjesztésére Mazaffar Aalamot nevez- 
ték ki külügyminiszterré. 

(SANGHAI.) A nemzetközi negyed pos- 

tai alkalmazottai sztrájkba léptek. 
(GUEBECK.) Kanada és Anglia között 

megállapodás jött létre, amely szerint a 
dominium 420 millió font rezet szállit 
hadicélokra az anyaországnak. 
(HAVANNA) Cubában ismét forradalmi 
mozgalom indult meg, amelynek célja a 
jelenlegi kormányrendszer megbuktatása. 

(BERLIN.) Von Raeder vezértengernagy 
megtekintette a sylti erőditményeket. 
CMEXIC0 CITY.) Miaja tábornok, akit 

a madridi törvényszék 15 évi számüze- 

tésre itélt, kijelentette, hogy elitélése 

jogtalan volt és ezért ezt nem ismeri el. 
(LA PAZ.) Guintanilla elnök nem fo- 

gadta el a kormány lemondását és meg- 

kérte a kormányelnököt, hogy álljon el a 
beipolitikai helyzetre való tekintettel 

tervétől. 
(MILANO.) Sondrióban az elektromos 

központ épitési munkálatainál egy akna 
felrobbant és két munkást megölt. 

(3ENARES.) Benares közelében sulyos 

vasuti szerencsétlenség történt, amelynek 
21 halálos és 94 sebesült áldozata van. 
(CAPETOVN.) (A klnberleyi gyémánt- 

tárnák közül kettőt ismét megnyitottak a 

bányászok előtt. A gyémántniacon ugyan. 
is az utolsó időben erős kereslet mutat- 
kozik. 
(DE HAAG.) A hollandiai kormány e 

hó 6-iki kelettel 3 északi tartományra is 
kiterjesztette az ostromállapotot. 
(BERLIN.) A nemzeti szociálista kor- 

mány rendeletet adott ki, amely megvál- 
toztatja a vagyon adó törvényt. Eszerint 
zsidók semmiféle cimen sem kaphatnak 
adómentességet. 
(RÓMA.) Viktor Enmanuel nuralkodó 

Dino Alfierit, a volt propaganda minisz- 
tert Itália szentszéki nagykövetévé ne- 
vezte ki. 
(KOPPENHÁGA.) Odense közelében le- 

rubant egy elszabadult német, kötött bal- 
on. 
(NEWXORK.) A világkiállitás olasz pa- 

villonját a Duce rendeletére a jövő év- 
latban a főpolgármester felhivta a kül 

ahogy miként a moultban ugy 
x LLAMI SORSJATEK 

A november 15. és 

gyeket a sorsiegyáruda fiokjaitol és a ialusi levélhordékei 

Főelárusító: cLUJ, STR. REGINA MARIA 46. 

ben is nyitva fogják tartani. 

18. - iki huzásokra vásároljon sorsje 
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hol nem kényszerb ől, de ösztönösen 
hbaecsületesek az emberek 

Néhán Délda a skandináv népek, illetve tinnek és hollandok erhölcsi érzékének jellemzéseire 
A skandináv államokról, 

Finnországról évszámra nem irtak any 
nyit, mint most egy-két nap alatt. A 
tenyegető háboru réme környékezi eze 
ket az országokat is. Pedig békésebb 
embereket a norvé, , 
svédeknél, sőt még a dánoknál is el- 
képzelni alig lehet. Emberszeretők s 
noha inkább hallgatagok és zárkozot- 
tak, mégis finomak, udvariasak és szol 
gálatra mindenkor készek. Ami becsü- 
letességüket illeti Európa más tájain 
el sem tudják képzelni annak valósá- 
gos mérvét. Mert az északi emberek - 
ritka kivátelektől eltekintve - a szó 
kimondott értelmében nem képesek 
semmiféle tisztessége cselekvés- 
re. Ez nemcsak nevelés, de hajlam 
kérdése is náluk. Ugy látszik, a jelle- 
mük nem hajlik semmiféle görbe ut 
felé. Valóságos legendákat beszélnek 
tisztességérzetükkel kapcsolatban. 
jon például itt a finn népre jellemző 
eset. 

Se ellenőr, se automata presely 
Finnországban a városok közti autó- 

buszok magánkézben vannak. Kalauz, 
vagy ellenőr nincs. A soffőr veszi át a 
viteldijat, de jegyet nem ad. Ugy szá- 
mol el este gazdájával, hogy leakaszt- 
ja nyakából a táskát, átadja - ami 
benne van, az bevétei. Sokszor meg- 
történik, hogy pénzküldeményt is biz- 
nak rá - elismervény nélkül. A kéz- 
besitéskor ő sem kér nyugtát. Mindez 
egeszen természetess. Mint ahogy az 
országutak mentén roppant távolságok 
ra nyitott ládák helyettesitik a posta- 
szekrényt. A postás ebbe teszi bele a 

kézbesitendő levelet s itt veszi át a 
továbbitandót, a melléje tett bérmen- 
tesitési összeggel együtt. A kávéházak 
ban, vendéglőkben, szállókban a tele- 
fon mellett persely van. A pénzt be- 
szélgetés után kell bedobni; még sem 
fordult elő egyetlen egyszer sem, hogy 
valaki „elfelejükezzék" a perselyről - 
ha csak nem külföldi az illető. Órá- 
kon át lehetne felsorolni a finn becsü- 
letesség példáit, akkor sem fogynánk 
ki belőle. Igy többek között, a kapu- 
kon és ajtókon egyáltalában nincsen 
zár. Minek, amikor senki se vetemedik 
tolvajlásrae? A fogházak rendszerint 
üresen állanak: Fehér zászló jelzi a 
homlokzatukon, hogy nincs „vendé- 

*k Bizalom kérdése 

A finnországi viszonyokkal minden- 
ben azonosak a svéd és norvég, vala- 
mint a dán állapotok is. Igy például, 
ha valakivel Stockholmban vagy bár- 
mely más nagyobb városban megesik, 
hogy vásárolni akar, de véletlenül ott- 
hon felejtette a pénzét, nem kell, hogy 
zavarba jöjjön, vagy hazarohanjon a 
tárcájáért. 
- Nem tesz semmit - mondja a 

segéd vagy a tulajdonos - majd el- 
hozza, vagy elküldi máskor a pénzt. 
Égs valóban, bárkinek bármit kiszol- 

gáltatnak, tisztára bizalomra. Egyetlen 
esetben sem fordult elő azonban, hogy 
svéd ember visszaélt volna ezzel a bi- 
zalommal. Svédországban is nyitott 
postaszekrények vannak. Senki, illeték 
telen nem nyul hozzájuk, Mindenki 
tudja, hogy ezekbe a szekrényekbe 
azért rakják bele a küldeményeket, le- 
veleket, kisebb csomagokat, sőt néha 
pénzküldeményeket is, hogy azokat a 
cimzettnek továbbitsák. A posta való- 
ban lelkiismertesen eleget tesz ez- 
irányu kötelességének. Senki se em- 
lékszik rá, hogy kisiklás vagy felreér- 
tés történt volna e tekintetben, A nyi- 
tott postaládákra bárki nyugodtan rá 
meri bizni küldeményeit. A svédeket 
nem hiába mondják észak franciáinak: 
valóban finomak uvariasak, kedve- 
sek, anélkül aza , - hogy mint a 
franciák sok tektetben - számitók 
is lennének. - A svéd ember udva- 
riassága nemcsak addig terjed. amed- 

-
-
-
-
 

dig az idegennek a pénze tart. Szállo- 
dákban, sőt a vasuton is ha valaki az- 
zal kérne hitelt, hogy legközelebb ki- 
egyenliti tartozását, senki se kételked- 
nék igéretében. 

Bizony, Svédországban is akárhány- 
szor fehér zászló jelzi a fogházak or- 
máról, hogy üres az „állami szálló." 

Az ottfelejtett tárca 
Egész Skandináviában, tehát Nor- 

végiában és ijában is ugyanilyen 
állapotok vannak. Hosszu esztendők- 
kel ezelőtt e sorok irójával történt meg 
az alábbi eset Dánia fővárosában, Kop 
penhágában. / 

Fiatal legényke vaoltam és világot 
látni nekiindultam Európa számos or- 

Igy vetődtem el a többek kö szágának. 
zött a dánok földjére is. Vagy két hete 
laktam már a fővárosban egy kicsi 
penzióban. Valamelyik ismerősöm - 
akinek megadtam cimemet - Berlin- 
ből irt ajánlott levelet. Egyébként azon 
ban post restante küldettem magam 
után leveleimet. Akkor is a postára 
mentem, hogy érdeklődjek: nem jött-e 
valami a számomra? Utlevelemmel 
igazoltam személyazonosságomat, mire 
kiadták a nekem szóló küldeményeket 
Közben azonban tárcámat, a benne 
levő utlevéllel, valamint körülbelül 75 
őre pénzemmel együtt letettem az 
egyik asztalra. Távozásom után szóra- 
kozottságomban ottfelejtettem a tár- 
cát, minden földi vagyonommal és sze- 
mélyazonossági irásaimmal egyetem- 
ben. Csak jóval később jöttem rá fele- 
dékenységemre és persze lóhalálban 
rohantam vissza a postahivatalba. A 
hivatalnok, aki nagynehezen megér- 
tette német beszédemet, megnyugta- 
tott: 

- Ne féljen kérem: Ez és ez az ur 
megtalálta az asztalon heverő tárcáját 
és megigérte, hogy eljuttatja Onhöz. 

Középeurópai ember lévén, nekem 
bizony édeskevés vigasztalást jelentett 
ez az igéret. Nagybusan elkocogtam a 
legközelebbi rendőrállomásra, hogy 
panaszt emeljek. De ott is megnyug- 
tattak: ha a postán azt mondták, hogy 
megkapom a tárcámat, nyugodt lehe- 
tek felőle, hogy ugy is lesz... 

És tényleg, amikor a penzió gazdasz- 
szonya meglátott, becsomagolt tárgyat 
nyujtott felém, amelyhez névjegy volt 
mellékelve. Rajta a következő hibás 
német szöveg: 
- Bocsásson meg uram, hogy be- 

lepillantottam a tárcájába. De mi- 
után On a postahivataiban felejtette, 
kénytelen voltam megnézni, hogy a 
cimét djam. Sok szerencsét 
kivánok és örülök, hogy szolgálatára 
lehettem. Melegen üdvözli Szigurd 
Stromsen könyvelőő 
A tárcában volt ugyanis az előbb 

emlitett ajánlott levél, amelyet Berlin- 

T A 

Erről tudta meg Stromsen ur, hogy tu- 
lajdonképpen ki vagyok, mi vagyok és 
hol lakom. 

Egy-két hollandi példa 

És ez csak egy példa a sok közül. Az 
északnyugati emberek általában többé 
kevésbé ilyenek. A hollandok, noha 
nem skandinávok, majdnem minden 
tekintetben hasonló jellemüek. Aki 
utazott valaha holland vonatokon, lát- 
hatta, hogy a toalettfülkében halom- 
számra hevernek a tiszta törülközők 
Csak a legritkább esetben fordul elő. 
hogy valaki használat után a szennyes 
kosár helyett a zsebébe tenné a törül- 
közőt. Ha megtörténnék, egész biztos 
nem hollandus az illető. Mint ahogy 
mifelénk a szódásüvegeket és a borvi- 

ből küldték utánam panzióbeli cimemre 

zet nyitott ládákban szállitják, 
Holhandiában a legdrnágább likőröket 

Megk 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Többnapos 
tárngyalások után tegnap este 10 óra- 
kor megkötötték a munkaügyi vezér- 
felügyelőségen a textil-. női divat és 
pósztókereskedelmi alkalmazottak kol- 

lektiv szerződését. A megegyezést ok- 
tóber 15-i hatállyal egy évre kötötték 
meg s annak együk legjelentősebb pont 
ja, hogy az alkalmazottak nyolc és fél 
százaléktól husz százalékig terjedő fi- 
zetésemelésben részesülnek. A fizetés- 
emelés aránya igy oszlik meg: 4000 lej 
ig 20 százalék, 4000 lejtől 7500 lejig 11 
százailék, 7500 lejen felül 8 és fél szá- 
zalék. A drágasági pótlékot az 1939 
október 1-én kézhez kapott teljes fize- 
téshez számitják. 
A másik igen lényeges pontja a meg 

egyezésnek, hogy az alkalmazottak fi- 
zetését ezután háromhavonként felül- 
vizsgálják és a hivatalos árindexhez 
igazitják. Abban az esetben, ha az ár- 
index legalább öt százalékkal emelke- 
dik, vagy csökiken, ugyanilyen arány- 
ban növekedik, vagy kisebbedik az al- 
kalmazottak fizetése is. A fizetések 

Csunya halál, eljöttél akaszával, 
de hiába jöttél, 

mert MHoria van 

a házamban! 

GRIPPA, 

KÖSZVÉNY, 

CSUZ ellen 
használjanak 

csak 

HORIA 
BEDÖRZSÖLÉST. 

fridivnea. EORIA 
... st e 

" 

Az „ASPIRIN 40 esztendeje, bebizonyitotta 
telőlmulhototlon tulaidonsógait. Ezt a világhiri 

okorják a kölöntéle pótkészitmények kihasz- 
nálni, azonban az „Aspirin" hatóképességét 

és órtalmatlansógát utolérni soha sem fogják! 

ASPIRI 
B A 

KeR een 
a 

sszok [] "gyen « kereszttel valódi! 

-- az ugynevezett foking likört is 
ilyen módon továbbitják. Pedig a fo- 
king üvegje a mi pénzünk szerint 850 
lejnek felel meg. Mégis senki sem em- 
lékszik rá, hogy egyetlen egyszer is 
elloptak volna a nyitott szállitmány- 
ból... 

Dániában, Hollandiában stb. min- 
dennapos dolog, hogy - mint ahogy 
nálunk kora reggel a szemetes ládá- 
dat - ott a tejes kannákat, illetve 
üvegeket állitják a házak elé. A tulaj- 
donoson kivül senki sem nyul hozzá- 
juk. Igen: mennél nyugatabbra vagy 
északabbra megy az ember Európaában, 
annál inkább tapasztalhatja, hogy más 

at 

légkör veszi körül. Az emberek e tá 
jakon nem azért becsületesek, mert a 
törvény szigorától félnek, hanem, mi- 
velhogy legbelsőbb ösztönük sugallja 

(h. i.) 
ugy [számukra a becsületességet. 

posztókereskedelmi alkalmazottak 
kollektiv szerződését 

nusz százalékis terjedő izetésemelést kapnak 
áz alkalmazottak 

felülvizsgálása január. április. 
és október hónapokban történik. 
A minimális béreket a kollektiv szer 

ződésben nem állapitották meg. Ennek 
rendezését a most életbelépett és a leg- 
kisebb fizetésekről szóló törvényrende- 
let szellemében eszközlik. Az alkalma- 
zottak eddig élevzett kiváltságait: ju- 
talék, renumeráció stb. érintetlenül 
hagyja az egyezség. 

Igen fontos az egyezségnek az a 
pontja, amely a nyolcórai munkaidő 
érvényesitését szorgalmazza. Erre néz- 
ve vegyes bizottság alakul amelyben a 
főnökök és alkalmazottak egyaránt 
10-10 taggal képviseltetik magukat. 
A nyolcórai munkaidőt olyképpen ki- 
vánják alkalmazni, hogy az semmi hát- 
ránnyal ne járjon a kereskedelemre. 
A kollektiv szerződés elismeri a ke- 

reskedelmi alkalnmazottak szakmai szer 
vezetének törvényes jogát is laz alkal- 
mazottak sérelmeinek orvoslására. 

- Lengyel „Kélmadár" társulat 

julius 

alakult Budapesten. Gróf Haller Lász- 
ló, a kitünő szinmüvész a Lengyelor- 
szágból Magyarországra menekült 
szinmüvészekből 15 tagu, ugynevezett 
Kékmadár" társulatot alakitott. Kö- 
öttük van a varsói lengyel nemnzeti 

szinház főrendezője is. Az uj társu- 
lat a budapesti 

kezdi meg első szeneplését 
Szinházban 

és innen 

Magyar 

fog európai körutra indulmni. 

- A háborura való tekintettel... 
Berlinből jelenti a Rador: A nemzeti 
szociálizmus forradalmának évforduló- 

ját minden év november 8-án és 9-én 
ünchenben nagyszabásu ünnepségek 
retében szokták megülni. Ebben az 

lévben a nemzetközi helyzetre és a 

Kapható gyógyszertárakban és drogé riákban. 
'háborura való tekintettel az évforduló 

önnepséget csak szük keretek között 
tartják meg. 



Apróhirdetések 
... 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszerekét, (akár 

tört állapotban), gyémánt és bril
liáns kö- 

seket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 
(2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 

sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 

ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 

kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 

Varban, Urania mozi hátamögött.
 

(2678) 

SCHIMBÁSLOVAK Háráknál kapha- 

tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. 
(2935) 

(V 7295) 
a kiadóban. 

TOPOLYA háló, 
eladók. Str. Decebal 3. 

veszek. 

Használt butort 
(7103) 

CUKORKAÜZLET előnyös feltétele
k 

ZONGORAÁT rövid keneszthurosb és 

perzsaszőnyeget keresek megvételre. Cim 

A Paprikás csirke frenetikus sikere 

minden este zsufolt házat vonz és aki 

jelen volt az előadáson, az tuláradó 

jókedvvel távozik és egy kellemesen 

eltöltött este emlékét viszi magával. 

De nem is csoda, mert a szinészek jó- 

Pénteken este az operett személyzet 

legjobbjai mutatják be uj köntösben 

ezt a kedves, hangulatos és roman- 

tikus operettet, amelyet a hires ope- 

rettszerzők, Rényi és Martos szereztek 

mellett forgalmas helyen családi okok és amely operett annyi szép és sike- 

miatt azonnal is átadó. Cim a kiadóban. rekben dus estét jelentett a mult év- 

(1261) tizedben. A darab ma sem vesztett 

MODERN lakkcsiszolt hálószoba, kom- 

binált szekrénnyel, ötégős csillár, legmo- 

dernebb eladó sürgősen. C. M. Foch 23. 

ajtó 4. (7340) 

INGATLAN 

orcsc TÜZIFA-PERIS 
eladja Státus erdőben te

rmelt prima szá- 

raz hasábos fát. Egy öl 980 lej. Ugyanez 

1000 krg. végva 690 lej telepen átvéve. 

etr carni 10a (857) 

JOKARBAN lévő összecsukható vas- 

odronnyal eladó. Str. Romei 36. 

úgy e 7a 
(7199) 

süRGŐSEN eladó Singer női karika- 

hajós varrógép, teljesen uj. Balogh Gé- 

zánál, Campia Turzii. 
(2959) 

ELADÓ egy nagyon jókarban
 lévő vé- 

likabát, valódi perzsa gallérral, nutriette 

béléssel és egy sportkabát feles, watelin 

és teveszőr béléssel. Megtekinthető M
an- 

dula liszt- és füszerkereskedésében, P. 

M. Viteazul 39. 
(7196) 

EZIESZKIN női bunda, 1 kis 8-9 éves 
n : ; joa 

leányka fehér szilbunda eladó. Ca 

Regele Ferdinand 30. hölgyfodrászat. 

(6731) 

csucstávol- 
ESZTERGAPAD 2 méter 

ságu kitünő állapotban 

Motilor 30. 1232) 

SSZARAZ gubacsot, nagyobb mennyisé- 

Farkas börkereskedő Clul, 

Cal. Regele Ferdinand. 
(7246) 

izTos PENZMEGTAKARITAS
 

Ha szövet, vászon, damaszt, 
diftin, de- 

jalin és más textil áru szükségletét 

nhálam szerzi be. Cal. Reg. Fardinand 

75., udvarban. Apart
. 2. 

VARRÓGÉPET keresek 

3000 lejig. Cim a kiadóban. 
(7256) 

ÖCSKARUHÁKAT, télkabáltokat, 
ma- 

gas árban veszek, házhoz is megyek. 

Őrünfeld, P. Unérii 18. (7272) 

FERFIFEHERNEMÜ részletfizetésre 

kapható, Cal. Decebal 10. (7264) 

ELADÓ modemn gyökér hálók, ebédiők 

és kombinált szoba. Strada Moldovei 17. 

asztalosnál. (7267) 

RÖMI követ jó állapotban keresek
 meg 

vételre. Cim: Str. Baritiu 20. (1293) 

VARRÖGÉPET keresek megvételre Str. 

Raviu 3. Boliu. (7280) 

ELADÓ használt butorok, kályhák es 

egy ezerkilós tolósulyu mérleg. Werthei- 

mer, Str. Cernáuti 36. (7288) 

TELEPES rádiót jókarban levőt meg- 

vételre keresek. Péntek Zs., Str. Mercur 

25. (310) 

ELADO jó állapotban levő gyermek
ko- 

csi. Str. Nie Macelar 20., dr. Hurghis. 

278) 

TISZTA jóhamgu detektoros rádió meg- 

vételre kerestetik. Str. Dragalina 40. (7296 

KÉT főzőkemence eladó. Str. Legiunea 

ELADÓ szivó-nyomó pumpa tlejesen uj 

állapotban. Str. Donat 136. (2966) 

EZÜST tálcát nagyot megvételre kere- 

sek. Cimeket „Ezüst tálca" jeligére ké- 

nek. (i216 

KÖZEPNAGYSÁGU uj fehér email 

hengerkályha és rádió olcsón eladó. Str. 

0. Goga 11. ajtó 1. (7311) 

GYUMOLCSFAK, enyediek, diszfák, 

Magnoliák, Thuják, tejesorgonák rózsa- 

fák, lugasszőllők, birskörték beszerezhe- 

tők Griger mükertészetében. Cal. Reg. 

Carol II. 37. ] t1329) 

JOKARBAN lévő irógépet veszünk. 

Aurora halászegyesület, Str. Chinez 2-a. 

sPORT gyermekkocsi jókarban eladó.
 

Str. Gruia 2. (7342) 

UJ férfi télikabát eladó. Str. I. Maniu 

29. földszint 2 
(7334) 

eladó. Cim: Cal. 

megvételre 

JÖVEDELMEZŐ házat veszek 2 millió 

erejéig. Értekezni lehet Str. Dragalina 

74., délelőtt 8-10, délután 14-ig. (7237) 

TG.-MURESEN eladó Piata Albinea 2. 

számu házastelek, vagy elcserélhető cluji 

engatlannal. Érdeklődni M. Grünwald 

Cluj. Cal. Decebal 3. (7282) 

FIGYELEMI! Ha házat 
akar vemnni, legolcsóbb családi 

legértékesebb bérházig vagy 

házat, ingatlant eladni akar, fordul- 

jon bizalommal ROMA 

KERESKEDELMI IRODA Bocsánczy 

Mártonhoz, Str. Memorandului 9. 

ELADÓ telek a Str. Dobrugei 32. szám 

alatt, szoba, konyhás, éléskamrás és min- 

den egyéb melilékhelyiséggel rendelkező 

házzal Értekezni a főpostán I. emeleten, 

19-es számu szobában Baciunál. (71299) 

ELADÓ többlakásos, jólmegépitett jö- 

vedelmező ház 360.000. Értekezni 1-4. 

Str. Fericirei 14. Közvetitők kizárva. 

! (7324) 

háztól, 

ALLÁST KERES 

FÜSZER és vegyesáruszakmában kép- 

zett segéd állást változtatni kiván. „Ki- 

tartó" jeligére a kiadóba (2960) 

EGY kiszolgáló leány állást keres vagy 

cukrászdába, vagy üzletbe. Cim a kiadó- 

ban. (1294) 
20.000 LEJ garanciával bármilyen állást 

elfoglalnék, vagy társulnék. Cim a kiadó- 

ban. (7277) 

MORATORIUMI situaciokatt, elhanya- 

golt könyvek rendbehozását, órakönyve- 

jést, könyvelési oktatást vizsgával vállal 

expert könyvelő. Cim: Rudolf Mosse Cluj. 
(7285) 

SÖOFFÖRI állást keresek jó gyakorlat- 
tal. Cim a kiadóban. (7286) 

SOFFÖR hadmentes állást keres. „Autó 

szerelő jeligére a kiadóba. 1792) 
KAUCIOÓVAL rendelkező fiatal nő pénz 

tárnoki állást vállalna. Cimeket „Ügyes' 

jeligére a kiadóba. (1318) 
TRICOTAGE üzletben ügyes eladónő 

román, magyar és német nyelvtudással 

nov. 15-re állást kenes. Cimeket „Trico- 

tage" jeligére. (7320) 
BÁAÁRMINEMÚ varrást vállalok megren- 

delések után, esetleg próbálni házhoz me 

gyelk. Str. Dragalina 58. (7327) 

ALLAÁST KAPHAT 
KEMENYSEPRŐ segédet azonnalra fel- 

vesz Brandusan Ludovic Gherla, Podului 

16. szám. (2966) 
TYUKSZEMVÁGÓT keresünk decem- 

ber 1-ére, aki egyuttal fürdőmester is. 

Ajánlatokat Parc szanatóriumba kérünk. 

Ciuj, Str. Báii 51. (7217) 

gyermektelen hzaspárnak. Eppler, Str. 

Saguna 16-a ciz79) 
TÜZÖNÖ felvétetik Piata Mihai Vitea- 

zul 47-es sátor. (7283) 

IDŐSEBB egyedülálló becsületes mun- 
kásasszonyt elfogad magános uriember 

falura. Jelentkezni Str. Dragalina 40. 
(V 72977) 

KERESEK jó bizonyitványokkal! ren- 
delkező jólfőző mindenest 15-ére. Jelent- 
kezni ma 5-6-ig Hotel Newyork portá- 
sánál. (71298) 

ÜGYES bejárónőt délelőttre keresek. 
Str. Livezii 20. (7300) 
KERESEK intelligens komoly nőt gyer- 

mek mellé. Cim: Newyork szálloda. (7301) 

FIATAL füszeres segéd és elárusitó 
kisasszonyt felvesz Bonboneria, Str. Regi- 
na Mania 24 

JóESTET 
A PAPRIKAS CSIRKE NAGY SIKERE 

.............. 

A KIS GRÓF 

kedve a közönségre is átragad és min- 
den buját-baját feledve, engedi át ma- 

gát a szórakozásnak. 

Aki tehát három gondtalan órát akar 

vidám hangulatban eltölteni, az nézze 

meg a Paprikás csirkét. 

semmit frissességéből és olyan ujnak 
és eredetinek hat, mintha ma irták 
volna, a zenéje pedig olyan melódia- 

bő, hogy egyetlen számából egy mai 
jazz operettre való melódia kitelne. 
A darab pénteki reprizét nagy ér- 

deklődéssel várja a közönség. 

KERESEK gipszszobor formázót. Stra- 
da A. Muresan 23. (7321) 

BEJÁRONOT keresek Str. Matei 5. I. 
emelet 11. (7306) 

UGYES kifutófiut azonnal felvesz Fel- 
méri, P. Unirii 14. (7325) 

FASZOBRÁSZ ftelvétetik Victoria bu- 
tongyárnmál. Cal. Reg. Ferdinand 127. 

(7331) 

FIATAL párhoz jobb nőt, aki a ház- 
tartás minden ágában jártas, főzést, taka- 
ritást vállal, jó fizetéssel felveszünk. Je- 
lenükezés 2-3 óra között. Str. Máloasá 7. 

(7332) 

KIFUTŐFIUT felvesz Grünfeld. Blánar 
Cal. Reg. Ferdimand 13. (7341) 

NIKKELEZŐ leányokat felveszek. 

Kohn, Str. Masaryk 1. (71333) 

ALKALMAZAST kap egy női fodrász- 
segéd. Maier, Str. Márásesti 9-a. (7338) 

TISZTA mosónő kerestetik azonnali be- 
lépésre. Cal. Reg. Carol 5., az üzletben. 

(7336) 

TAKARITÁSÉRT öreg pár lakást. fize- 

tést kap. Cal. Motilor 69. (7335) 

KÜLÖNFÉLÉEK 
IZABELLA grafológusnő többek meg- 

hivására külföldrne utazott. Csak novem- 
ber 15-ike utáni fogad Kolozsváron. 

(7337) 

LEGJOBB cipők méret után, talpalás 
legjobb anyagból CENAN TEODORNÁL 
Reg. Ferdinandó 65. alatt készülnek. 

(7346) 

OVJA gyenmekeit betegségtől, ha sá- 
padt, gyenge, vérszegény, étvágytalan, kö 
hög, szamárhurutban szenved, adjonvVita 
„H vitaminos csokoládét. Pótolja a csu- 
kamájolajat megóv járványoktól. Dobo- 
zoniként 45, 75 lei. Hermann gyógytár, 
Tárgumures. (2965) 

200.000 LEJJEL társulnék rentabilis üz- 
lethez, vagy iparvállalatba. Megkeresé- 
seket „Készpénz" jeligére „Jóestét!" Tg.- 
Mures, Str. Brátianu 26. (2967) 

HŐ- és sárcipőket legjobban, legolcsób- 
ban javit „Massiv gummivulkanizáló 

sarokház. (7314) 

ERŐSS szalonban, Reg. Maria 22., mo- 
dern női ruha szabászati tanfolyam kez- 
dődik. (7131) 

Bővkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

ELVESZETT tárcám iratokkal Szilágyi 
Mihály Str. Trácetoare 15. Becsületes meg 
találó jutalomban részesül. (7305) 

SZOMBATON elveszett pénztárca Za- 

lányi névre szóló iratokkal. Megtalálót 
kérem juttassa el az iratokon lévő cimre. 

(7319) 

OKTATÁS 
TEXTILSZÖVÉS (sál, ruhaanyag, sző- 

nyeg) tanitását megkezdtem. Cim: Bodi 

Mária kalapszalon, Str. Memorandului. 
(7287) 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓ üzlethelyiség, italmérésnek al- 

kalmas, lakással, Str. Lillei i. Ért.: Str. 
Amurg 39. (7173) 

KIADÓ különbejáratu szoba üresen, 
vagy butorral egyedüli csendes lakó- 
nak nov 15-re. M. Foch 27. I. em. ajtó 5. 

(7133 

KIADÓ szoba, konyha, speisz 550, külön 
1 szoba, speisz 400 lej Str. Horea 13. (7191 

KIADÓ azonnalra is Str. Fántánelei 
mellett 2 szoba komfortos kertes villa. 
Érd.: Str. Grigorescu 71. Délelőtt 9-11, 

(7228) délután 3-5. 

KÉT fiatalember teljes ellátást kaphat 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 9. 

KIADÓ belvárosban szépen butorozott 
uccai szoba, egy vagy két személy részére 
Str. Tudor Vladiminescu 15. I. em. (7224) 

KÉETSZOBÁS komtfortos lakás kiadó. 
Dr. Bacsó, Str. Iuliu Maniu 24. (7281) 
KICSI szoba, konyha 15-ére kiadó. Str. 

Tudor Vladiminescu 10. (7284) 

BUTOROZOTT szoba két szolid fiatal- 
embernek kiadó teljes ellátással. Strada 
Albinei 14. (7291) 

KIADÓ butorozott szoba fürdőszobával 
november 15-ére. Str. Regina Maria 19. 

(7304) 
KAPUALATTI szép nagy üres szoba 

kiadó. Str. Avnam lancu 17. (7302) 

KIADÓŐ azonnal szoba, konyha, speisz 
550, külön 1 szoba, speisz 400 lejért. Str. 
Horea 13. (7191) 

KIADÓŐ különbejáratu butorozott szoba 
két személynek, esetleg teljes ellátással 
Cal. Reg. Ferdinand 67. Apart. 12. (339) 
KIADÓŐ három szoba, konyha, előszoba. 

irodának, vagy klubnak alkalmas. Strada 
Avram Iancu 20. (7312) 

ATADÓŐ 2 szobás, komfortos takás köz- 
pontban azonmalna. Str. Vladimirescu 17. 
em. 14. (7313) 
elssákookooes 

NEMCSAK POLOSKÁT, 
hanem minden más férget is garanciával 
irt teljes szagtalanitással ,„Polynea'" labo- 
ratórium Paragázosztálya. Str. Cons. Na- 
tional 3. (Főpostánál). Tel.: 34-75. 
c........................ 

HAROMSZOBAS, komfortos villa azon 
nalra kiadó gyümölcsössel. Ért.: Str. Dima 
4. Kápolnaynénál (7315) 
SZOBA, konyha, speisz kiadó. Strada 

Salcam 32. (7316) 
KIADÓ irodának egy különbejáratu uc- 

cai szoba, esetleg butor és telefonhaszná- 
lattal. Infornmáció Str. Reg. Maria 48. por- 
tásnál. c1317 
KIADÓŐ vizkagylós különbejáratu buto- 

rozott szoba, Str. N. lorga 5. hátul az eme 
leten. (1322) 

KIADÓ Tisztviselő-telepen 3 szobás, 
modern, komfortos villaház mnov. 15-től 

SZOBA, konyha kiadó. Str. Dornat 104. 

(7328) 
KIADÓ november 15-re különbejáratu 

nál. (28969) 
KETSZOBAÁS, komfortos, parkettes la- 

kás komtforttal, ugyanott legánsan buto- 
rozott szoba, vizkagylóval kiadó. Stra 
Ferului 30-b. (7343) 

LAKASI KERES 
KERESEK december 1-ére cemtrumban 

modenn épületben két vagy háromszobás 
összkomfortos lakást. Dr. Wolf. Strada 
Iuliu Maniu 2. Telefon: 11-82. (7290) 
. 

A THALIA MAGYAR SZINHÁZ 
MUSORA: 

(Harmad- Szerda fél 9: Paprikás csirke 
szor.) 

Csütörtök: A bukaresti „Munka és Jó- 
kedv" szinház előadásai. 

Péntek fél 9: Kis gróf (Martos-Rényi hi- 

Rajnai Elli, Csóka József, Csengeri 
Aladár, Szendrey Mihály, Deésy Je- 
nő - Sántha Ilona, Szentlászilay Er- 
zsébet, mint vendégek. Bérlet- 
szünetben.) 

Szombat d. u. 5: A vén bakkancsos és fia 
a huszár. (Olcsó helyárakikal.) 

Este 9: Paprikás csirke. (Negyedszer.) 
Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág. (Ol- 

csó helyárakkal.) 
Délután 6: Zsimberi Zsombori szépasz- 

szony.) (Huszonkettedszer.) 
Este 9: Kis gróf. 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Newyorki banditák. 

Főszenepekben: Charles Bickford és 
Ann Dworák. 

ROYAL MOZGŐ: Mai kezdettel: Általá- 
nos mozgósitás. Fősz.:: Erich von 
Stroheim, Mireille Balin és Roger 
Duchesne. 

Az ifjuság diadala. URANIA MOZGŐ: 
Ezenküivül orosz pótkép, mely bemu- 
tatja a legszebb orosz táncokat és 
legujabb hangos hiradó. 

CAPITOL MOZGŐ: Premiersláger. Berry 
őörmester. Hans Albers világfilmje. 
Izgalmas kalandorfilm. A müsor előtt 
uj világhiradó, a legujabb események- 

kel. 
RI0O MOZGŐ: 3, 6. 9-kor: I. A lázadó 

különbejáratu szobába. uccai lakás Cal 

Reg. Fercinand 37. I. em. Apart. 6. 
(7289, 1 7271 

fogoly. Fősz.: Victor Mc. Laglen, Pe- 
ter Lorre. II. Alaszka, a fehér démon. 
Fősz: Dorotar Lamour, George Ratt. 
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törtök. Róm. kat 
Ört. Ssf. M 
Marchesvan. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
1150, egy hónapra 50 lej. 

JOESTET! 
A plebános szemrehányást 
erdőőrnek, 
nap misére. 
- Ha én misére járnék - mondta 

az erdőőr - akkor a plebános urnak 
igen kevés hive jelennék meg a tem- 
plomban. 
- Miért? - kérdezte megdöbbenve 
d plebános. 
Mert mind kint vadá 

dőn, vagy lopná a fát... 

PETIKE VIRÁGJAI. 

A kis Petike kórházban fekszik. 
Ismerős néni cserép virágot vitt neki. 
A virág nappal Peiike éjjeliszekrényén 
állt, de este az ápolónő - rendes kór- 
házt szokás szerint - kivitte. Petike 
minden este aggódva nézett virágja 
ütán. Az egyik este nem tudta szó 
nélkül megállani és megkérdezte: 
- Néni kérem, ki használja éjszaka 

a uvirágomat?... 

- ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁ- 
RAK. A mai napon a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgála- 
tot Fortuna Unirii-tér, Hveea Mihai 
Viteazul-tér, Victoria Regele Ferdi- 
nand-ut, Sotropa Emil Stefan cel 
Mare-tér. 

Bőrkabátot 
méret után készit, javit és fest spe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

- ÉRTESITÉS! Keppl István mű- 
épitész tervezői irodáját áthelyezte 
Strada Neagrá 3 szám alá. Bejárat 
Strada Victor Babes 27. szám mel- 
lett, Telefon: 24-88. 

vVasuti szerencsétlenség Németor- 
szágban. Berlinből jelenti a Rador: Pil 
sen közelében egy tehervonat kilenc 
kocsija kisiklott. Á kisiklást az idézte 
elő hogy hatalmas köveket raktak a 
sinekre. A kisiklás következtében a 
vasuti személyzet öt tagja életét vesz- 
tette, másik öt sulyosan, hét pedig 
könnyebben megsebesült. 

- Gázmaszk nélkül nem léphet be 
senki az angliai könyvtárakba. Lon- 
donból jelenti a Rador: Hivatalos köz- 
lemény szerint a jövőben senkit sem 
engednek be, egyetlen nyilvános ang- 
liai könyvtárba sem, ha a könyvtár- 
látogató nmem tudja felmutatni a ma- 
gával hozott gázmaszkot. 

- Meghalt héthársi dr. Neumann 
Henrik, a világhirüű fülspecialista. New 
yorkból jelenti a Rador: Dr. Neumann 
Henrik, a világhirü fül, orr és gége or- 
vosprofesszor a bécsi egyetem volt ta- 
nára, aki Ausztriának Németországhoz 
történt csatolása után Amerikába 
vándorolt ki, Newyorkban 66 éves ko- 
rában meghalt. Neumann professzor 
több világhiresség és közéleti vezető 
gyógykezelésén kivül annak idején a 
wWindsori herceget is kezelte. Dr. Neu- 
mann Henrik eredetileg magyar szár- 
mazásu volt, magyar állampolgárságá- 
ról Ausztriába való kiköltözése után 
sem mondott le, bár 40 évig élt a volt 
osztrák fővárosban. Kiváló képességelt 
széleskörü tudományát nemcsak tudo- 
mányos körökben értékelték nagyra, 

November 9, Csü- 
. és Prot.: Tivadar. 

art. Onisifor. Izr.: 27 

tett az 
hogy miért nem jár vasár- 

szna az er- 

még életben lévő és megidézett vádlot- 

Elvben eldöntötték: atőp 
az ujv 
Borne-] főm 

.. 

éépitik fel 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. 
misa Sebastian polgármester elnöklé- 
sével tegnap este értekezlet volt Ko- 
lozsvár épitészeinek és műszaki szak- 
embereinek bevonásával az uj város- 
háza felépitési helyének megállapitá- 
sára. Az értekezleten szép számmal je- 
lentek meg a meghivott szakemberek, 
akik termékeny vitát folytattak an- 
nak eldöntésére, hogy hol lenne leg- 
alkalmasabb az uj városházát felépi- 
teni. Tizenkét javaslat feküdt a poi- 
gármester előtt, amelyek közül nem 
egy egészen fantasztikus elgondolás 
volt. , 

A legcélszerübbnek látszott már 
az első pillanatban Kovács Gyula 

osta mögött 
árosházát 

érnök terve, akinek az elgon- 
dolása az volt, hogy a főposta épü 
lete mögött, a jelenlegi tyuk- 
piac helyén emeljék fel a város- 

házát. 

Más elgondolás szerint a királyi hely- 
tartósággal szemben volna megfelelő 
helye a városházának. Egy másik terv 
P. Unirii Rédelyház helyének ötletét 
vetette fel. Hosszas vita után, amely- 
ben a jelenlévők mind résztvettek, ugy 
döntöttek, hogy elvben Kovács főmér- 
nök bterve a legalkalmasabb a kivitel- 
re ugy esztétikai, mint pénzügyi szem- 
pontból is. Végleges döntés az ügyben 
a városrendészeti terv kidolgozása 
után esedékes. 

Urania -mozgó 

lamint a 

A0 milliós devizacs 

(BUCURESTI.) (Rador.) Gazdasági 
és politikai körökben rendkivüli fel- 
tünést keltett az a feljelentés, amelyet 
a Resica Müvek adott be Max Ausch- 
nitt, a vállalat volt vezérigazgatója 
ellen. A feljelentés szerint Auschnitt 
a devizatörvénnyel kapcsolatosan nagy 
szabásu visszaélést követett el. Az 
ügyészség kivizsgálás céljából az ira- 
tokat átutalta a vizsgálóbiróhoz. Ez 
maga elé idéztette a Resica Müvek 
egykori nagyhatalmu irányitóját és 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Annak ide- 
jén, amikor országos razzia indult a 
romániai feketeszeszesek ellen, beke- 
rültek a rendőri eljárás hálózatába a 
szászfenesi szeszgyár bérlői is. A rend 
őrség áttette a nyomozás iratcsomóit 8 
királyi törvényszékhez, amelynek ügyé 
sze vádat emelt Harkas Lajos és társai 
ellen, akiket a vád alapján el is itéltek 
15 naptól 2 évig terjedő fogházra. 

Közel tiz éve folyik már ez a per. A 
vádlottak egyrészét meg se kapják 
már. Ismeretlen helyre távoztak. Egy- 
részük el is halálozott s a legfőbb bi- 
rósági itéletet csak alig egynéhányuk- 
nak lehet majd kikézbesiteni. 

E bünügyi vonatkozásokon kivül 
Farkas és társai ellen a pénzügyigazga 
tóság is eljárást inditott s az adózatlan 
szesz forgalombahozatalával az állam- 
nak okozott kár megtéritése cimén 73 
milliós pénzbirságot rótt ki rájuk. 
Ezt a birságot azonban nem lehet 

behajtani az időközben teljesen le- 
szegényedett vádlottakon, akik min- 
den vagyonukat ráfizették erre a sze- 
rencsétlen kisérletezésre. 
Miután kétségtelenül bebizonyoso- 

dott, hogy a vádlottaknak semmi elrej- 
tett vagyonuk nincs, a királyi ügyész 
előterjesztést tett a törvényszéknek, 
hogy a pénzbirság cimén kirótt 73 mil 
ló lejt változtassák át fogházbünte- 
tésre. A kolozsvári királyi törvényszék 
második tanácsa tegnap vette tárgya- 
lás alá ezt az ügyészi előterjesztést. A 

tak érdekeit dr. Grosszmann és ár. 
Dénes ügyvédek képviselték, akik az- 
zal érveltek, hogy ugyanarra a vádlott 
ra, ugyanabban a bűünperben két 
azonos jellegü büntetést nem lehet ki- 
róni s mert Farkas Lajosék fogházbün- 
tetés alatt állanak, a pénzbirságnak 
fogházzá való átminősitése ellenkezik 
a törvény szellemével. 
Amennyiben a biróság nem tenné hanem érdemei elismeréséül héthársi 

előnévvel magyar nemességet is ka- 
erre az esetre az uj büntető törvény- 
magáévá a védelem álláspontját, ugy 

Óriási anyagi áldozatok árán sikerült 

legujabb 

egyegekez 

illiós lás miatt 
Miax Auschnittot, a Resica elnökigazoatóját 

Eltörlik-a a szászfenesi fekete.szesze- 
sek 73 milliós birságát? 

király Őfelsége elnökletével 

. 

a legszebb orosz táncok és dalok, va- 

ti 

zia e tartóztattá 

alapos kihallgatásnak vetette alá. En- 
nek befejezése után elrendelte a letar- 
tóztatását. A letartóztatást a törvény- 
szék is megerősitette. A vád a letar- 
tóztatott Max Auschnitt ellen többek 
között az, hogy mint a Resica Müvek 
elnök-igazgatója 18 millió 103 ezer 
francia aranyfrank értékü értékpapi- 
rokat csempészett ki külföldre és ezen- 
kivül különböző devizaüzelmekkel 
sulyosan megkárositotta nemcsak a 
Resicát, hanem a román államot is. 

könyv rendelkezésére utalnak. Ezek 
szerint a fogházzá átalakitott pénzbün 
tetés esetén a büntetés nagysága nem 
haladhatja meg a 6 hónapot, kihágá- 
soknál 15 napot. Az eljárást pedig nem 
lehet meginditani, csak ha erre meg- 
keresést intéz a pénzbüntetést kiszabó 
fórum az ügyészséghez. Kérik. hogy 
e tekintetben tegye meg a biróság a 
szükséges megállapitásokat. A királyi 
törvényszék az előterjesztések meg- 
hallgatása után itéletének kihirdetéset 
november 11-ére halasztotta el. 

őlelsége, a Mirálu 2 és fel- 
millló lelt adott szedény- 
sorsu tanulók scgeltezé- 

sére 
(BUCURESTI.) (Rador.) II. Károly 

király Öfelsége tegnap behatóan ér- 
deklődött az iskolák szegénysorsu ta- 
nulóinak élelmezése iránt. Az ország 
legtöbb iskolai kantinja nincs abban 
a helyzetben, hogy ezeket a szegény- 
sorsu tanulókat élelemmel elláthassa. 
Őfelsége II. Károly király éppen ezért 
az iskola-kantinok javára két és fél- 
millió lejt adományozott, amiből min- 
denik tartománynak 250.000 lejt jut- 
tatnak. 
..................... 
Moronatanács foslalkozott 
az árudzérkedés megieke. 

zésének kérdésével 
(BUCURESTI.) (Rador.) A királyi 

ház minisztere közli: Tegnap a cotro- 
cenii királyi palotában II. Károly 

korona- 
tanács volt. A megbeszélés tárgyát 
azok az intézkedések kévezték, ame- 
lyek szükségeseknek mutatkoznak az 
áruüzérkedés megfékezésére. Jelen 
voltak C. Argetoianu miniszterelnök, 
Bujoiu, D. Constantinescu, N. Corna- 
tednu, G. Marinescu tábornok, N. 
Ottescu, C. Giurescu miniszterek és 

SZÜCSNÉL 

REG. MARIA 10. 
Gör. kat. (v. Minorita) templom 

mellett. 

Szőrmeárut 
legmegbizhatóbban és legolcsób- 
ban vásárolhat. Javitásokat, ala- 
kitásokat pontosan és gyorsan 
eszközlünk. 

Primaria Municipiului Cluj 
Nr. 33870 1939. 

HIRDETMÉNY. 
Az érdekeltek tudomására hozzák, 

hogy az 1939. évi december 5-én del 
előtt 11 órakor a polgármesteri hiva- 
talnál (a tanácsteremben) Cluj, Str. 
Regina Maria 2. szám, második nyil- 
vános árlejtést tartanak, a városháza 
épitési munkálataihoz szükséges 
épitő faanyag szállitására 428.140 
lej értékben. ; 
Az árlejtést a nyilvános árlejtési 

törvény és a számviteli törvény 88 
110. szakaszainak értelmében és a 
Monitorul Oficial 1931. évi junius 
1-én megjelent 127-es számában kö- 
zölt szabályok szerint tartják meg. 
A szállitandó anyag az árlejtés oda- 
itélésétől számitott 45 napon belül 
adandó át a polgármesteri hivatal 
raktárában Str. Crisan 18. sz. alatt. 
Mindazok, akik az árlejtésen részt 

akarnak venni, a felajánlott szállitás 
értékének 5 százalékos biztositékat 
kötelesek letétbe helyezni. Az árlej- 
tési ajánlatok, csak a szállitási felté- 
telek figyelembevételével nyujtha- 
tók be, amely szállitási feltételeket 
minden munkanapon délelőtt 11 órá- 
tól déli 1 óráig a városi mérnöki 
hivatal Kogalniceanu-ucca 4. szám 
alatt az emeleten levő hivatalos he- 
lyiségében tekinthetők meg. 

Cluj, 1939. október 28. 
Primaria Municipiului Clui. 

Rádió 

CSÜTÖRTÖK, november 9. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. - 
12,10: Lemezek. 13,30: Déli zene. 15: Hi- 
rek. 15,10: Időszerű anyag. 19,17: Kama- 
raezne. 19,55: Hinek. 20,20: Spanyol le- 
mezek. 20,45: Hirek. 21,15: Filharmoniku- 
sok hangversenye. 23,10: Lemezek. 23,45: 
Hirek, utána hirek magyar nyelven. Majd 
könnyüzene. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 
13,10: Hegedü. 13,40: Hirek. 13,55. EÉnek. 
1430: Zemekar. 15,30: Hirek. 17,15: Ház- 
tartási előadás. 17,45: Hirek. 18,15: Elő- 
adás. 18,45: Cigányzene. 19,45: Versek 
20,15: Hirek. 20,25: Szalonzene. 21,30: Elő 
adás. 21,55: Kétzongornás müsor. 22,40: Hi- 
rek. 23: Tánclemezek. 24,25: Cigányzene. 
1,05: Hirek. 

- EGYELŐRE NEM LESZ TAG- 
REVIZIÓ, FELVÉTEL És ÁTHELYE- 
zÉsS AZ ÜGYVÉDI KAMARÁKBAN 
Bukarestből jelenti a Rador:" Az uj 
ügyvédtörvény megjelenéséig felfüg- 
gesztettek minden tagreviziót, tagfel- 
vételt és áthelyezést. Erről Iamaándi 
igázságügyminiszter táviratban értesi- 
tette az ország összes ügyvédi kama- 
ráit. 

MEGNYILT 
Kolozsvár legjobb flekikenező helye, a 
„Grátar Special" Str. Dacia 2. szám 
alatt (Urania palota közelében) Darvas 
István vezetése mellett, a közönség szi- 
ves pártfogását kérjük. 

Georgescu tábornok, a nemzeti gárdák 
parancsnoka. ; 



HKöszönő távirafot Jutéztek 

H. Károlu király ölelségé- 

neiz az alkalmazottak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A minimá- 

lis munkabérek megállapitásáról szóló 

királyi rendelettörvény életbeléptetése 

a munkásság és általában az
 alkalma- 

Zottak körében nagy örömmet és meg- 

nyugvást keltett. A törvény
 megalko- 

tásával ; 

az alkalmazottak régi óha
ja telje- 

sült, akik szervezeteik utján 
évti- 

zedek óta folytatják életszinvona 

luk felemelésére irányuló 
mozgal- 

mukat s ezzel kapcsolatban a
 mi- 

hnimális bérek intézményes 
e- 

zését igyekeztek kiharcolni. 

Az uj törvénnyel kapcsolatban 

a szamostartományi szakma
i szer- 

vezetek vezetői hódoló táviratot 

küldtok Öfelsége a királynak 
és 

megköszönték az alkalmazottak 

iránti gondoskodását. 

Köszönő táviratot intéztek 
a törvény 

megalkotójához, Ralea Mihai
l munka- 

ügyi miniszterhez is. 
a 

Mivel vádolták Max 
Auschuit vezérigaztatót? 

(BUCURESTI.) (Rador.) 
Max Ausch- 

letartóztatásával kapcsolatban 

következőket jelentik: 
A Resica 

aki Buka- 

nitt 
még a 

Müűvek vezérigazgatóját, 

restben lakik, 

törvénycikk 3. bekezdésének 

le. A vád az, hogy 

Max Auschnitt 184 millió 103 ezer 

aranyfrank értékü 7 és félszázalékcs 

járadékpapirt juttatott el a Cetti Mo- 

nacco cégnek és ezeket a papirokat 

csalárd uton szerezte meg. A másik 

vádpont szerint a Titan. Nadrag és 

Calan vállalatok devizakészleteit csa- 

lárd uton eltulajdonitott
a és ezeket is 

átutalta a Cetti Monacco cégnek, an- 

nak ellenére, hogy a Cetti Monacco 

cégnek semminemü biztositékra nem 

polt szüksége a Resica
 Müvekkel szem- 

ben fennálló követelésére. mert da 

Resica Müvek kellő garanc
iákat adtak. 

Megállapitást nyert az is, hogy Max 

Auschnitt a gazdasági 
minisztériumhoz 

101-ik 
alapján tartóztatta 

beadott kérvényre reáhamisitotta a 

Titan, Nadrag és Calan vállalatok 

cégjegyzéseit. Ebben a kérvényben 25 

ezer tonna ócska va
s kiviteli illetéké- 

nek elengedését kér
elmezték. A letar- 

tóztatás az indokolás szerint azért 

vált szükségessé mert Ma
zx Auschnitt, 

aki a Resica Müvek
nél és a jelenlegi 

viszonyok mellett kül
önösen fontos és 

bizalmi állást töltött be, visszaélt 

ezzel és az állami hadiipart 
megkáro- 

sitotta. 

A magyar püspöki kar
 ajándéka 

a spanyol templomokna
k. Budapestről 

jelenti a Dunaposta
: A magyar püspö- 

ki kar együttes megb
eszélésén elhatá- 

rozta, hogy száz dara
b - magyar öt- 

vösmüvészek által készitett - diszes 

kelyhet küld Spanyolországba, azok- 

nak az elpusztitott eg
yházi kegyszerek- 

nek pótlására, amelye
k a polgárháboru 

során veszendőbe mentek. A toledói 

hercegérsek melegha
ngu köszönő leve- 

let intézett a magyar püspöki ka
rhoz, 

közölve, hogy a felajánlott 100 darab 

kehelyből egyet-egyet a spanyol püs- 

pökök tartanak me
g maguknak, a töb

- 

bit pedig szétosztják a templomok kö- 

zött. 
- Adományok. Kösz

önettel nyugtázzuk 

M.L. kolozsvári ur
iasszony 100. valaminit 

Bekéné M. Károly tüdőbeteg segélyezése 

javára beküldött 20 lejes
 adományát. 

Mecsér Andrást jelőlik Darányi 

Kálmán utódául a balatonfüred
i kerü- 

let képviselőjének. Budapest
ről jelenti 

a Dunaposta: A magyarország
i nyilas 

pártok együttes ülésükön elhatározták, 

hogy a Darányi Kálmán halálával meg 

üresedett balatontüredi képviselőség
re 

Mecsér Andrást jelőlik. Mecsérnek 

fudvalevőleg nagyon ijó kapcsohlatai 

vannak a jelenlegi 

vezetökkel: A magyar 

hirek szerint Fáy 

a vizsgálóbiró a büntető 

törvénykönyv 539. 540., 406., 412. és a 

aaa a . 

(BUCURESTI.) (Rador.) A cukor- 

kérdés tanulmányozása után a nem- 

zetgazdasági miniszter a tüzifa kérdé- 

sével foglalkozott. A tüzelőfa kicsiny- 

beni ára a fővárosban ezer kilónként 

1150-1200 leire emelkedett. Azok 

mellett az intézkedések mellett. ame- 

lyek a főváros zavartalan faellátását 

biztositják. a miniszter megtalálta a 

tüzifa ára mérséklésének módozatalt 

is. A miniszter megállapodott a Nem- 

zeti Szövetkezeti Intézettel és a Caps 

vezérigazgatóságával, melyek kötelez- 

ték magukat, hogy 
vagononkénti 9500 lejes árban 

vágott és házhoz szállitott tüzifát 

bocsátanak a fogyasztók rendelke- 

zésére. 

Ennek az olcsó fának okvetlenül be- 
A folyásolnia kell a piaci árakat is. 

Különös 
életének a 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Különös ön- 

gyilkosság szinhelye volt az éjszaka 

folyamán a Badescu-ucca 1. szám 

alatti ház. Habenec Oszkár Ferenc 42 

éves pincér mára virradólag fel
akasz- 

totta magát és mire hozzátartozói 

tettét felfedezték, már nem volt élet 

benne. Az életunt pincér bucsulevelet 

nem hagyott hátra, ugy, hogy te
ttének 

Oka ismeretlen. Rendezett anyagi vi- 

szonyok között élt családjával együtt. 

Hosszu évek során a Borbáth József 

féele vendéglőben dolgozott. Munka- 

adója szerette, mert a cseh szárma
zásu, 

de az impériumváltozás óta Kolozsvá- 

ron dolgozó ügyes pincér ellen soha 

egyetlen panasz nem merült fel. 

Az éjszaka 4 óra tájban tért haza 

kissé beszeszelt állapotban. Mielőtt 

lefeküdt volna, sokáig mélyen elgon- 

dolkozott a kályha mellett ülve, mire 

a felesége arra kérte, hogy feküdjön 

le már, mert késő az idő. Habenec 

érre kiment a konyhába azzal a 
kifo- 

(BUDAPEST.) (Dunaposta.) A Ma- 

gyar Nemzet cimü lap foglalkozva 

Vilma holland királynő és Lipót 
belga 

király békeközvetitési kisérletével, 

berlini jelentés alapján közli, hogy 

német hivatalos körök kedvezően fo- 

gadták ezt a kisérletet. Szerintük Né- 

metország mindig is békére törekedett 

s megfelelő körülmények között és 

feltételek mellett kész bármikor békét 

Ezzel szemben londoni jelentés 

Magyar Nemzet, hogy alapján közli a 
és politikai körök a angol hivatalos 

két államfő békekisérletét azzal az 

indokolással utasitják vissza, hogy az 

elhibázott és hiábavaló igyekezet. 

Ugyanezen körök szerint 
az első világ- 

háboru során, amikor Belgiumot a 

német birodalmi 

kormánypárt] való, hogy akár az egyik, akár a má- 

István kultuszállam- 
gyik, a 

ditkárt jelőli a balatonfüredi képvis
e- 

német seregek legázolták, Hollandia 

semleges maradhatott, most azonban 

az a helyzet, hogy adott esetben Hol- 

landiát is éppen ugy veszély fenye- 

geti. mint Belgiumot. Ezért nyilván- 

sik államot érné támadás, mindkettő 

dekeik biztositása okáért. 

A nemzetóazdasági miniszter 
intézkedésel az indokolatlanul megdrágult köz- 

szükségleti ciukek áralnak letőrésére 

nen tanulmányozzák azokat az 

BERRY ŐRMESTER 
érdekes, izgalmas kalandor világfilm! Főszereplők: 

HANS ALBERS 
Előtte: A legírissebb Paramount világhiradó, a legujabb világesemé- 

nyekkel. 

módon vetett véget 
kolozsvári pincér 

nemzetgazdasági miniszter elhatározta 

azt is, hogy 

a legszigorubban ellenőrizni fogja 

a rizs, vaj és a növényi olajkész- 

letet és intézkedik ezeknek a cik- 

keknek olcsóbbátétele érdekében. 

A miniszter bizottságot küld Bukovi- 

nába és Besszarábiába. hogy a helyszi
- 

okökat, 

amelyek ezeknek a termékeknek a 

nyersanyagát tulzottan meg
drágitották 

és azokat az intézkedéseket, melyek- 

nek foganatositásával az indokolatlan 

áremelkedés letörhető. A nemzetgaz
da- 

sági miniszter az ármegállapitó és az 

áruüzérkedés letörésére alakult bizott- 

ságok utján tovább folytatja a többi 

közszükségleti cikkek árainak tanul- 

mányozását és minden lehetőt el fog 

követni azok árának letör
ésére. 

PREMIER! 

gással, hogy ott alszik, mert a szobá- 
ban igen meleg van. Reggel 6 órakor 
Habenecneé kiment a konyhába. Itt 

elrémülve látta, hogy 

férje teste a diványon fekszik 

ugyan, nyakára azonban a nyak- 

kendőjéből hurkot erősitett, ame- 

lyet az éléskamra ajtajának kilin- 
csére kötött. 

Kétségbeesve ugrott a diványhoz, 

rázni kezdte az ott fekvőt, de semmi 

életjelt nem tapasztalt. Lerántotta a 

hurkot a nyakáról, 

hiába volt azonban minden igye- 

kezete: férje már halott volt. 

Értesitette a rendőrséget, ahonnan 
Mailatescu ügyeletes rendőrkapitány 

szállott ki a tragédia szinhelyére dr. 

Hossu Stefan városi tiszti főorvossal 

együtt. A rendőrfőorvos intézkedésére 

a tragikus halállal elpusztult pincér 

holttestét beszállitották a törvényszék 

bonctani intézetébe. Habenec Oszkárt 

A belga-holland békejavaslat 
visszhangija 

Kedvező fordulat a finn-orosz viszáluban 

felesége és két kisfia gyászolja. 

KEDVEZŐ FORDULAT A FINN- 

OROSZ HELYZETBEN 

(TELSINKI.) (Rtador.) A Reuter je- 

lentése szerint a Moszkvában tartóz- 

kodó Tanner pénzügyminiszíter tele- 

fonon közölte a finn kormánnyal, hogy 

uj alapot talált, amelyen a Szovjettel 

folytathatja a tárgyalásokat. A meg- 

nyugtató közlésre a 

nak az a része, amely már korábban 

elmenekült Helsinkiből, visszatért a 

fővárosba. Az iskolák legtöbbjében 

hétfőn megkezdték ujból a tanitást. A 

finn főváros lassan visszanyeri ujból 

a megszokott képét. 

UJ VÁLASZTÁSOKAT 

KÖVETEL GANDHI 

(NEW DELHI.) (Reuter.) Mahatma 

Gandhi nyilatkozott a külföldi ujság- 

iróknak. akik előtt kijelentette, hogy 

ő nem olyan radikális, mint 

Nehru. aki a szakitás hive, de 

polgári lakosság- 
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FELÁLLITOTTÁK A FASISZTA 
PÁRT DIREKTORIUMÁT 

(RÓMA) A Duce rendeletére meg- 

alakitották a fasiszta párt direktó- 
riumát. 

A vezetőség a Duceból, a párt fő- 

titkárából, 3 segédtitkárból, 11 

előkelő párttagból és a Popolo 

dftalia főszerkesztőjéből áll. 
A 11 előkelő személy között van 

Starace volt főtitkár is, aki most a 

fasiszta milicia vezérkari főnöke lett. 

ANGOL SAJTÓVÉLEMÉNYEK 
MOLOTOV BESZÉDÉRÖŐL 

(LONDON) (Rador.) Az összes angol 

lapok boncelgatják Molotov orosz kül- 

ügyi népbiztos legutóbbi beszédét és 
ujólag leszögezik, hogy a beszédből 

kétségtelenül a Szovjetumió semleges- 

ségének fentartására és megerősitésé 
fe kell következtetni. A lapok megál- 
lapitják, hogy Melotov kijelentése sze- 

rint minden olyan kisérlet, amely arra 

irányul hogy Szovjet-Oroszországot 

belesodorja a háboruba, a leghatáro- 

zottabb ellenállásra fog találni. A 

Daily Herald cikkében hangsulyozza, 
hogy Molotov beszédében egyetlen szó 

sem volt arról az uj barátságról, amely 

a Szovjetunió és Németország között 
állitólag kifejlődött, de sőt még arról 

a szándékról sem, mintha a Szovjet- 

Unió a Harmadik Birodakmet gazdasá- 

gi téren támogatná. Ugy látszik - 

irja a lap - hogy a Németországgal 

szemben tanusitott jóimkkulatu semle- 

gesség most elzárkozó semlegességgé 

alakult át az egész világgal szemben" 

A Daily Mail azt hiszi: Négnetország- 

nak most már véglegesen el kell te- 

metme azokat a reményeit, hogy Orosz 
országgal katonai szö get köthes- 

sem. 

BELGIUMBAN 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) Németország 

belgiumi nagykövete ma tiltakozó jegy 
zéket nyujtott át a belga kormánynak. 

A jegyzékben a mémet kormány tilta- 

kozik az ellen, hogy a Belgiumban 

tartózkedő lengyel memekülteket be- 

sorozzák a Franciaországban hascoló 

lengyel Tégióba. 

HEVES OLASZ VÁLASZ 
MOLOTOV BESZÉDÉRE 

(RÓMA) (Stefani.) A Giornale dlta- 

lia Molotov külügyi népbiztos leg- 

utóbbi beszédével foglalkozva heves 

fámadást intéz Moszkva ellen és töb- 

bek között a következőket irja: 

Z A Szovjet az utóbbi időben egé- 

szen különös szerepet játszik. Szeret- 

né magát a béke őrének bemutatni, 

holott tudja mindenki, hogy a világ- 

forradalmi eloről nem mondott le és 

csak a kedvező alkalomra vár, hogy a 

gyujtó szikrákat itt, vagy ott elhelyez- 

2e. Molotov népbiztos Itália politiká- 

ját opportunistának nevezte, holott ha 

folytatott valaha valamely állam ilyen 

politikát, akkor a Szovjet az. Mi iga- 

zolja ezt a legjobban? Az, hogy Len- 

gyelországból puskalövés nélkül hatal- 

mas területeket foglalt el. Azt is tud- 

ják Moszkváról, hogy a konflüktus 

szikrájának fellobbanása a német-orosz 

megegyezés eredménye. Ilyen körül- 

mények között békemegóvásról beszél- 

ni legalább is szerénytelenség - fejez
i 

be a lap. 

Az olasz sajtóval ellentétben (a DNB 

közlése szerint) igen nagy megelége- 

déssel fogadta a beszédet a német 

közvélemény. A lapok hangsulyozzák
, 

hogy 
Molotov kétségbevonhatatlanul hi- 

tet tett a német-orosz együttmükö- 

dés szükségessége mellett és kife- 

jezte ellenszenvét a demokráciák 

módszereivel szemben. 

Ugyancsak a DNB közli, hogy a nyu- 

gati államok nagyon kedvetlenül fo- 

gadták a beszédet, amelyből kiolvas- 

hatták, hogy szó sem lehet a német- 

orosz viszony megzavarásáról, H
asonló 

megitélésben részesül a beszéd az 

UUSA részéről is. ahol különösen azt 

nehézményezik. hogy Molotov 
nyerész- 

kedéssel vádolja az USA-t. 

kénytelen az uj válesztások elren- 

delését követelni. 
, 
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SCARLAT RADULESCU repülőparancsnok lelkesen üdvözli Titeanu 

Eugen volt propaganda- és sajtóigyi minisztert másodfoku pilóta- 

vizsgája sikeres letétele után. 

A NÉMET HADSEREG FŐPARANCSNOKA A NYUGAT
I CSAPATOKNÁL. 

Brauschitsch hadseregfőparancsnok a saarbrückeni ütközetekben szereplő 

legénység kitüntetettjei között szétoszja a vaskeresztet. 

NÉMET AKNAKUTATÓK BIZTOSITJÁK A ZAVARTALAN 

BEHAJOZÁST A NÉMET KIKÖTŐKBEN. A képünkön látható 

amerikat gőzöst is ilyen aknakutató csónak viszi be a hamburgi 

kikötőbe. 

kereskedelmi, 

ANGLIA ÜZEMBE HELYEZTETI A HADFELSZERELÉSI 

Csütörtői fépes világfiiradó 

A SZOVJET-OROSZ DELEGÁCIÓ BERLIN
BEN. Tewossian külkereskedelmi 

népbiztos vezetéséve 

hogy a német kereskedelmi körökkel és állami szervekkel 

áruforgalmi és fizetési egyezményeket kössön. A kü
ldöttséget. 

1 népes orosz delegáció érkezett Berlinbe abb
ól a célból, 
messzemenő 

Berlinben ünnepélyesen fogadták. 

I a mu k igyi minisétérim öezérii 

naguszakáen beszédet mond a romániai iparosmesterek bukaresti 

nagygyülésén, amelyen a romániai kézmüiparosok rendithetet- 

len hüségükről biztositoták II. Károly király Őfelségét. 
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A 

SZERENCSÉTLENSÉG A VERSENYPÁLYÁN. 
A Newvyork állambeli Eric PILLANATFELVÉTEL A FRANCIA CSAPATOK HADITEVÉ- 

County Fairgoundsban megrendezett autóversenyen két induló összeütkö- KENYSÉGÉRŐL. 

zött. Felvételünk abban a pillanatban készült, amikor a szerencsétlenül jár- 

takat elszállitották. 

Az ANGOL FELSZERELÉS JEGYÉBEN. Most bocsájtották A „HALÁLCSAVAR". A svájci görkorcsolya mesterpár: Gritli Müller és 

vizre Devonportban az anygol hadiflotta legujabb 9000 tonnás Florido Guinchi bemutatják a „halálcsavart". 

cirkálóját. 

ELŐ VITORLÁSOK. Kalifornia hölgyei uj sportot üznek. Kis pitorlákait REPÜLÖGÉP CUKORBOL. Egy párisi cukrász, fellelkesülve 

erősitenek testükhöz és igy rendeznek tréfás gyorsasági versenyeket. ! egyik francia pilóta hőstettén, cukorból ellészitette a hidroplánt 
i és elküldötte a pilótána 

.
.
.
.
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